@ CONTROVERSIAL Documsﬂrs FROM nct SECRET CENSORED Ancnwzs OF THE FBI ClA anp More

e e i i ] - o :? . ——

.
$4.98

snobr KENNEDY?

TRUMPED UP EVIDENCE
FAMOUS FAKE PHOTOS




TR LRSS
g

UP1 | Bettma!

his wife Jacqueline Kennedy and Governor John Connally before the assassination.

John Kennedy, with




OSWALD The Secret Files

of the FBI, CIA and more

5

Who Was Lee Harvey Oswald?

11

Defection & Return: Oswald in the U.S.S.R.

37

Fair Play for Cuba

55

Mistaken Identity: Oswald in Mexico?

75

The Assassination

91

After the Fact: The FBI's Plan

© 1992 Goldstein & Associates, Inc, 3540 West Sahara Road, Suite 198, Las Vegas, NV 89102. All rights
reserved. Reproduction in whole or in part without written permission is strictly prohibited. '

The publisher and editors are not responsible for the accuracy of any information in this publication.

Photo crefﬁ:s:‘fﬁe photographs of Jokn Kennedy in the motorcade are from UPI/Bettmann. The cover photo of
Kennedy is courtesy of the John Fitzgerald Kennedy Library in Boston, MA. The other photographs and slide repro-

ductions are from the AARC, the Assassination Archives and Research Center, 918 F Street, NW, Suite 510, Washington,
DC 20004, (202) 393-1917.

Controversial Documents from the Secret Censored Archives

PUBLISHER
Steve Goldstein

EDITOR
Les Plesko

ART DIRECTOR
Edward de Mahy

ASSOCIATE
EDITOR
Lisa Strum

ASSISTANT
EDITOR
Liz Camfiord

Select CIA documentn are
from the National Archives,
7th and Pennsyluania
Avenue, Washington, DC
20408. FBI decuments are
from the Federal Bureau of
Investigation, Freedom of
Information Act Office, 9th
& Pennaylvania Avenue,
Washington, DC 20408,
(202) 324.3386. They may
be viewed by appointment
only, eand arrangemenis
musl be made before-hand.




.

y

Pl T
NEW ORLEANS. LAy

{12 723 Y
i‘\

g 63

8

-

b

{2 ?23

a 9 &

)
NEW ORLEANS, LAy

Rl

e

———

B e



OSWALD: The Secret Files

WHo Was L HARVEY OswALD?

No other figure in recent American history
presents us with more of an enigma than Lee
Harvey Oswald. And given his untimely
death, the riddle of his character will likely
never be solved.

The following pages are documents from
the FBI's secret files on Oswald now avail-
able under the Freedom of Information Act,
and from recently released CIA files. The pic-
ture they paint, if any, is contradictory and
inconclusive. They shed light on a man who
is by turn represented as naive and cunning,
secretive and loquacious, intelligent and bum-
bling.

Testimony from friends and relatives is all
over the map. His mother, naturally, stands
by her son. His wife, Marina, has at various
times called him an ideal husband, at other
times a wife-beater. His acquaintances in the
armed forces have labeled him as outgoing,
friendly and taciturn. Some have called him
a subversive, others discounted this theory
in its entirety.

Documentation aside, the very events of
Lee Harvey Oswald’s life, the undisputed
ones that is, paint a similar picture. Born on
October 18, 1939, in New Orleans, Oswald’s
early life was marked by mild poverty. Though
he was thought to be quite intelligent, his
grades were poor, as he chose to skip school
frequently.

Wanting to emulate his older brother, he
joined the Marines where his tour of duty

included a stint in Japan and access to infor-
mation about the U2 spy plane. His record
appears good, and he is often remembered as
quiet and bookish. However, his military
careerappears tobe marred by twoincidents,
an argument with another military man and
possession of an illegal weapon.

The main event in Oswald’s life, up to the
assassination, was his “defection” to what was
then the Soviet Union. The word is in quotes
because some believe he was working as a
CIA operative. He was shipped to Minsk to
work in aradio factory, but his overall sojourn
in the U.S.S.R. would not be a long one.

What he did accomplish there was to meet
and marry Marina Oswald. The couple, for
variously ascribed reasons, decided to leave
for an easier life in the West. Surprisingly,
they were repatriated with relative ease. It
was typically quite difficult for Soviet citizens
to emigrate, or for American defectors to be
accepted back (and given a resettlement
allowance, to boot.)

Once resettled in New Orleans, the next
dubious happenstance in Oswald’s activities
was his arrest over a disturbance involving
the distribution of pamphlets for the so-called
“Fair Play for Cuba Committee.” Whether he
was an ardent member or actually working
for a right wing anti-Castro faction remains
unanswered. In any event, he was given a
20-day suspended sentence.

In the autumn before the assassination of



John Kennedy, Oswald did or did not make
a trip to Mexico City, for purposes unknown.
There is some evidence that while he was
there he contacted the Soviet Embassy, but
other evidence disputes his presence in that
country.

Finally, Oswald has also been implicated
in the attempted assassination of a Major
General Edwin A. Walker, a sort-of warmup
to the Kennedy killing.

Too MANY THEORIES
By now most everyone with even a passing
acquaintance with the events of that fateful
day in Dallas has also heard the subsequent
conflicting theories. Just some of these are:
* Oswald acted alone, firing with a rifle
from the Texas Book Depository. (This

The bottom line is we'll
probably never more than scrape
the surface about Lee Harvey
Oswald’s character,

personality, true motives,

or even political beliefs.

is the basic conclusion of the Warren
Commission.)

* Though Oswald shot Kennedy, other
assassins also shot him from a nearby
grassy knoll.

* Oswald did not shoot John Kennedy; he
was in the basement getting a Coke.

* Oswald, acting aloneor with others, was

part of a plot to shoot Kennedy by the
Mafia, the CIA, Fidel Castro, anti-Castro
rightists, the Pentagon, the right wing,
the left wing, the Soviet Union,
Communist China, and other and var-
ious factions here and abroad.

The documentation for each of the major
theories is voluminous. In fact, the sheer
amount of paper generated by the variousgov-
ernment agencies is thought by some to be
part of a plot: to obfuscate the details of the
assassination by generating such a plethora
of documentation that no one can get to the
bottom of it. Each piece of evidence leads to
new trails, into amaze of assassinationarcana
thatisimpenetrable asajungle. The FBI files
available for examination generated by its
Dallas Bureau alone runs at around 60,000
pages. And these are only the tip of the ice-
berg, as there are countless other documents
that remain classified. And not just by the
FBI but the CIA, NSA, Naval Intelligence,
and a host of other agencies.

Interestingly, even many of the internal doc-
uments about Lee Harvey Oswald showunex-
plainable discrepancies. Even essentially
basic information is thrown into doubt. For
example, there is disagreement about
Oswald’s height. Was it five-nine or five
eleven? Was there a discrepancy in reports
of his height because an imposter was using
his name in Mexico?

You can see how one single aberration of
fact canlead down paths tomany possibilities.

Finally, it’s been suggested by some that
much of the paper-trail evidence generated
by the FBI and other federal agencies con-
sists of forgeries, planted in the files after
the fact.

The bottom line is we'll probably never
more than scrape the surface about Lee
Harvey Oswald’s character, personality, true
motives, or even political beliefs. But maybe
these pages will reveal a complex individu-
al about whom many questions remain unan-
swered.




The Military Years

hile Lee Harvey Oswald’s years in

\ J‘ / the United States Marine Corps

were relatively uneventful, certain

events took place that would later have rever-

berations and repercussions inrelation tothe
assassination of John Kennedy.

Oswald enlisted in the USMC on October
24, 1956, six days after his seventeenth
birthday.

The document detailing his service train-
ing record (165-32-30) contains one seemingly
innocuous but perhaps portentous piece of
information. According to the summary of
Oswald’s places of assignment, on February
25, 1959, he was “tested in the Rusina (sic)
language.”

The U.S. Marine Corps does not test its
soldiers in the Russian language. Why was
Oswald tested? In fact, was he tested at all,
orwas this comment an untruth later tagged
into the document? If he was tested,what
could be the purpose? If he was not, was the
comment placed into Oswald’s record to but-
tress arguments that he was pro-Soviet
Union? On examination, neither argument
makes sense. Testing in Russian would be
most appropriate if he were to eventually
work as an intelligence operative in that
country.

THE DISCHARGE

Things did not go smoothly for Oswald in the
waning years of his military career. In April,
1958, he received a summary court-martial
for bringing onto base a privately owned,
unregistered weapon.

In June of that year, he received another
court-martial for provoking a staff Non-
Commissioned Officer at the Bluebird Cafe,
in Yamato, Japan. (According to the report:
“LEE HARVEY OSWALD walked up to

where R. [Tech Sergeant Rodriguez] was sit-
ting and spilled a drink on him. R. got up
and shoved LEE HARVEY OSWALD. LEE
HARVEY OSWALD invited R. outside to
fight and calling him ‘yellow.” No fist-cuffs
actually took place.”

In July of 1960, according to the afore-
mentioned summary, he was recommended
for discharge because of hisrequestto begiven
citizenship in the Soviet Union. Oswald would
later plead that his dishonorable discharge
was blatantly unfair. He blamed it on polit-
ical considerations and wrote many impas-
sioned letters to protest his innocence.

As a matter of fact, one conspiracy theo-
ry posits that Oswald was not intending to
hit John Kennedy at all, but was aiming for
Governor John Connally, who Oswald mis-
takenly believed had once had a hand indeny-
ing reconsideration of Oswald’s discharge.

Many of the interviews of Oswald’s
acquaintances in the military probed for his
character and opinions, and generally belie
his Marxist sympathies. His supposedly clos-
est friend, Nelson Delgado, testified to the
Warren Commission that Oswald “neversaid
any subversive things... He was mostly a
thinker, areader... He would discusshisideas
but not anything against our government
or—nothing Socialist...”

His first lieutenant at El Toro, John
Donovan, said, “I never heard him in any
way, shape or form confess that he was a
Communist, or that he ever thought about
being a Communist.” (Seven other soldiers
who served with Oswald backed up this asser-
tion.)

In fact, only one person from his Marine
Corps years testified to his leftist leanings,
a Kerry Thornley, who had not lived in the
same part of the base as Oswald.



LEE HARVEY OSWALD
Summary - Dates - Places of Assignment - USMC 165-32-30

LEE HARVEY OSWALD, born 10-18-39 at New Orleans, Louisiana, enlist-
ed in USMC upon turning 17 on 10-24-56. He enlisted at Dallas. His
home was in Fort Worth., It was a 3 year enlistment.
10-25-56 - 1-18-57 - boot training - San Diego
1-20-57 - 3-18-57 Inf. Trng Regt - Camp Pendleton, Calif.
3-18-57 - 5-4-57 - Marine Air Depot, Jacksonville, Fla.
5-4-57 - 7-9-57 CASCO, HQOBN. HQMC, (?) Biloxi, Miss.
7-9-57 - 9-12-57 El Toro, Calif.
9-12-57 - 10-5-58 MACS-1, MAG-11, 1st MAW. FMF, ¢/o FPO SF,Calif.
10-6-58 - 12-22-58 - Sub, Unit 1, H & MS 11, MAG 11, 1st MANW,
12-22-58 - 9-4-59 - MACS-9, MVHG, 3rd MAW, Santa Ana, Calif.
9-4-59 - 9-11-59 H & HS MCAS, El1 Toro, Santa Ana, Calif.
9-11-59 - Released from active duty.
9-12-39 - 9-13-60 Hg MARTC, NAS, Glenview, I1l. (Inactive Reserve)
LEE HARVEY OSWALD had firing record: M1, BAR, .45 pistol, Riot Gun.

LEE HARVEY OSWALD attended two six-week schools: at Jacksonville, Flz
and at Kessler AFB in 1957,

On 2-25-59 he was tested in Russina language.

On 4-11-58 he received summary court-martial for bavipg in his
possession a privately - owned weapon that was not registered.

0n 6-27-58 he received summary court-martial for wronffully using
erovokin words to a Staff Non-Commission Officer at the Bluebird Cafe,

amato, Japan.

In 7-60 he was recommended for discharge (Reserves) by reason of
unfitness because he had requested he be given citizenship in Russia.
On 9-13-60 he received undesirable discharge and was not recommended
for reenlistment.

While in USMC LEE HARVEY OSWALD took leave as follows:
2-27-57 - 3-13-57 - from Camp Pendleton, Calif. 15 days

6-20-57 - 7-4-57 - CASCO, HQBN, HQMC 15 days
11-19-58 - 12-18-58 - Sub, Unit 1, H & MS 11, MAG_ 11
1st MAW, 30 days

8-21-57 - USS BEXAR - left San Diego, Calif. 8-22-57 - arrived
and disembarked at Yokosuka, Japan 9-12-57.

11-2-58 - 11-15-58 - HSNS Barrett - Japan - San Francisco

In June - July 1958 LEE HARVEY OSWALD was courtmartialed as result
of fight he had in Japan with Tech. Sgt. Rodriguez., This happened in a
cafe, LEE HARVEY OSWALD walked up to where R. was sittiEE and sgélled
a drink on him R. got up and shoved LEE HARVEY QSWALD. E HARY
OSWALD invited R. outside to fight and calling him "yellow." No fist-
cuffs actually took place. i
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Oswald may have been exposed to sensitive infor-
mation as an aviation electronics operator. “Job
description code indicates he is an aviation elec-
tronics operator. No record of clearance at HQ...
possiblity exists he may have had access to CON-

FIDENTIAL info.”

“Possibility exists
he may have

had access to
CONFIDENTIAL info.”

Interview with U2 pilot F. [ |
GaryPowers, includingwhat |17 -
he knew about Oswald. The
possibility is broached that
the soldier referred to asbeing
shot by Oswald on the previ-
ous page was guarding the U2
hangar.
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Defection & Return

ne of the strangest twists in Lee
Harvey Oswald’s life was his
defection to and return from the
Soviet Union.

Though it is incontrovertible that he did
indeed go there, his motives are vague, to
say the least. There is some evidence that
Oswald had a heart-felt. desire to defect, that
he was fed up with life in the United States,
and that he entertained the idea of the Soviet
Union as some sort of Marxist utopia.

However, all this is skewed if one sub-
scribes tothe theory of Oswald as a CIA oper-
ative.

According to testimony before the House
Select Committee on Assassinations, a for-
mer CIA officer said Oswald was sent to the
U.S.S.R. with “the express purpose of a dou-
ble agent assignment.”

It is also interesting to note that, once he
changed his mind, he had an extremely easy
time returning, and even received money on
re-arrival to help him get on his feet. This
was unusual in that the government typi-
cally does not give such a loan to returnees
unless they’ve demonstrated their loyalty to
the United States “beyond question.”
Nonetheless, he received $436.

The State Department is in no way bound
torepatriate defectors, yet not only did it allow
him to return, it easily granted permission
for his wife to come back, as well. Oswald
didn't even encounter difficulty receiving a
new American passport.

Typically, the U.S. government has a warn-
ing system for passport requests from peo-
ple defecting to another country, particularly
the Soviet Union.

Even the chronology of events leading to
his departure from the U.S. and arrival in

11

e e ——————————————————————————

the Soviet Union is confusing. Given the
amount of research and digging by the gov-
ernment into Oswald’s movements, this is
surprising.

The unfolding of his movements upon
defection illustrate the complexity of ever
unraveling the truth about Lee Harvey
Oswald.

He left by boat, having received his tick-
et from Clay Shaw, whowas later to be indict-
ed by New Orleans District Attorney Jim
Garrison for his part in the plot to kill
Kennedy. After arriving in England, he was
said to have gone to Helsinki by air, arriv-
ing on October 9, according to the Warren
Commission. However, Oswald’s passport
indicates he didn't really leave Great Britain
until October 10th.

In any event, Oswald did finally arrive in
Moscow from Finland on October 16, 1959,
and underwent interrogation during which
he purportedly gave up his passport and
stated his new allegiance.

The next year, Oswald was sent to Minsk,
where he worked in a radio factory. After near-
ly a year and a half, he had his fill of the
place, and asked to return at the American
Embassy. Before he received a response, how-
ever, he met his future wife, Marina
Prusakova, whose uncle (or some say father)
wassaid tobeacolonel inthe U.S.S.R.’sintel-
ligence service. They were married two
months later.

Oswald was to return unhindered to the
United States in June 1962, where he was
met by an anti-communist operation with
intelligence connections. He was never pros-
ecuted for his defection. In October, Lee
Harvey Oswald moved to Dallas. The rest is
history.




[ ]
- . * e -
* B 2 L5 -—?:‘-’-‘-‘ R L S ;
. {0\‘ il T e e s} : /‘/’r |
\5 FORE'GN SELVICE Ditsitviatl i i
T R R LA RS o | 1o & o ' e - N
L T
. j : THK BEPANTMENT OF ATATIL WANIINGTON, A = 50'1:.3:'{_3, 157 ,
o ] l' l ‘!‘.."4 q
arr ow‘ ‘-H-J. e J‘. 3-" v 1} ‘-
—— e VLY. :
o oo ihiom 4 £ ) ." f‘,'r: v & a, HLS-3 5)"4 7¢ / 's/L SR DI U
-~ ‘ L - g : e ‘ - ¥
. PUOT™ I TR | o J
L g - . .
L I ( ! , ‘ == ——
g QoSO rs lee Farssy l'./. = ) ~<
: e i
& - %
H Nr. L=a ilarvoy OZU 'lﬂl. (W tir\ e .‘..h-:\, 2 ~wd at thls Dodalay Uototar i, . .2
' 1'% gnd cl.i~ to Second ScersinTy . %L ko virhaa to r-nomea '-n 1
I 1o Amarican cltizenship aed 1has Ba l:. e “soa 8 gitizo of tha Soviet . el
Union. Lo precented to the dntervierles oliisrs o i oo "~ord and tha follaviss By
4 wiimied, w.olated, harducilten sbat =t “Lho [ T p e i b ¢f .12 10 retained Iy e F .
; Babaszy (r.tu'wl.um: are as ‘n nr!. il ‘5H*
X i
I *I Lan linroy (cq) Gewmld do hevauy reqioat that sy preoen’d citiacip
'k o in the United Statos of amiica, be rovoked

_\'iii;n'

! ®] have entercd the Suviot Union for the er—rima popame of o102
for citizenship in tne Soviel Union, throw;h tho z==:zs of umﬂ.!..:'..i.ﬂ.

Yy ru.uu:s for citicenchip ic now pund.l.nr bofore the Surprea Soviet -
of tho V.5 5.5,
L'
"] L.re theso stons for political reazsns. iy request for the roveldmt & %
of ry Aarican citizenship is sde nr-.ly afier the longest and most urloc—"b\c Ve
cynalvcrationn S

- — -

®] affiru that my allegianco 10 to the Union of Soviet Soclalist Bapublice.®

.

s/ los He Oe2ld
nald i3 tha bearer of Pusnnioss ilu. 17)02.7, irwud O taaber 10, 1959

(retained at the 7 tamvyr), The r.:::_\.: £ thal Ln ve1 ke in licw Orlaans,

Lou!.1zam, e Octobrr 18, 1937, md nitmy his ocauraticn a2 "sadpninn exmort acent®.
o:;-;;.s cave Biv 1la+t adldresa 4n tho Uoatzd Statea &2 b el hic nother ai 3

935 Crliinuond Niract, Fort Yorth, Uz A 1.«:1._-,--.1 subsrauratly weestved 2t

‘l-o Ltansy for oin 1.-..\1.-‘u‘ Liai & orotesy, Reoorh a.o (eade, wesiéea et

1313 Zaver; uor:._ Tort Worth, Tewih b "‘er !..‘ L Lo dlaskamped freathe U S,

Mariue Corpa on Seplember 11, 2507, 7'wcbpr 07 Wesid vl corpnrai L= ald i
'v't.x.‘t‘_r <; axdcd for hie ;..-....,w‘.: 20 s 1oy ab . aseizen Nile L an

wgrmeirn, I rizlad that ho had eonl : tan Lzt ith P~ t-ck for ~bact

“va owra Lzlure hie dischiarse, D2« tRfpEey Lhe Lante ! States theer iz
Orlc..s wilth t:o inleat of trivalts . Loviei .'11"'\ Lesee W Berthem laTsie,
He ...-n.n Lt bz Megt applicd for & Zooact Mol wioa dv ol ot oAy Ootater 24,

.’.

ek o=l F Sngseri B, |

B

¢ s TPy i




had re "Eﬁn{ hed apporently sousht
. Baviet csunuhlp. lhe recent! Nhlved a leiter adéressed
< to her son From the hﬂ.hhm trer Collepe in Evitzerland
indlcating '”‘W erpected et the college on
. Bhe strved that O5:ALD had Gelzen hia birth
) certificats with his shon he left hose, The fact that
+iee. ... had pent three letters to her gson in Kescov slnee o
which were returned, }IHI :I.und. hu uunﬂ her M fear fur o
his salfety. ~a,
L_ There appears to M a pou!.bl'u.t: of locr.urz: 1EE
- OSWALD Mnd- the USSE at the weltrer \
3 in Switrerland, Purt] UJ-'D hld hii iu't.h Ty s S
eertificsts in his puuu!.m, another l.llﬂlvxﬂnu. mey b.n-
l‘ aspumed his identity,
" . The inlo by Mea, ﬂ!mmhdmnn
umussuumnrwmtmuum-t-amm .
] | constderation of the Buresu, that & oopy ©f her interview bn ot
|
1
1
1
L]
)

-
Furesy m 353&96

. .
§ e R s/23/60 e
i : 4y
o BRI £ =
-\.. 1
- e :
" i
bl T DIRECTOR, FBI (100-353096) 3
} pRom:  BAC, MEV YORK (205-6103) .
} . susizor: FUODS TRANSHITTED 70 RESIDENTS i & t
h OF RUSSIA . \
H -‘ + Ll
- & o 3 L i
. Be report of S JOME V. nn.mm.yw&. X
C o " Interview of Wrm, WAROUERITE €. OS¥ALD reve i
+ ghat ber Idﬂ. 'ALD had m te Foscow, m--u, o

furnished to the State Deprriment for any scticn they decm
sppropriste. )

|

R Ll N L

PARTICIPANTS: Hrs, Omsld "

PPT - Hr, Edbard Jo Mlekiy
g - ¥, Decwan Ta Stanfleld
= Do Be Eater

w3
L =]

TOMES TO: T
f=d
K

-5
207 = (5} (Zec's)
Ancabasey Hosgew

sirs. wmuumnm.a‘auuuuwuun. wan, Leo 57|
O0s=ld, ¥ho bad goss 1o the Sovist Unlen and
vizit to the Dmlussy &2 Ogtobzr J1, 1957, -r:.ﬂaallnldahc uu-u
ssain=ton Lo ces wasl further ceuld ba done W halp har son, dndlcatlaz that &0
1 £'4 pot feel that the Departeent bod dona as sush 23 1t sbould in his case. She
:.:.mnum-wnmnm-mpmu—thrnuurmw-_
.omm\mu“..namm‘w.*-uuu-hmmmmm
¢ acepriate uu-ﬁun 1o dkmow that she was destitole and ahould roeoive some
:u_p-uu ——— e

Srms rmn:m was sssared Lhat thors Tas ne evidmos to sugpest that her

=2 hed gone the Soviet Union ss an “ajon.®, and that she should dlctiss t.;v
T e ath v respect 1o har gon's itlgonchip stetes, Me, Wicker
what be had mot yoi taken the megessuiy steps in onder 3 npnrurnm-m
citizemabip, AL the swes me, v@ ¢id ool lncy viethor he hod teken Fre sctien

. videk would deprive hin of his Ascrican citizcaship under our o, » Onald
cosceded That thero waa & geod p-un:luu that hor aos vas sciing in M.l imoxlcdgs
62 shat he vas dodng and preferTad the Seviat vay of life. If this swere the cam,
ww would pespect his right o do so.

It vms agreed Wat the Departomil wndd ::u & nev dnstruciion to Lhe Bnbansy
st ioacow saking Lhal the Soviet Feroirn hiniatry be informed that Hrs. Onwvald
;. £ oot heard from her son in several noatla and wal uwmlmwhlnww .
«itm him.

[ s Omaled said that her addresa mb the pruscat iime ses Box X5, Bopd, Texad.
i S dorasiayyg
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. DATE:  Jasusry 25, 1983
SURITCT: /;..6._';, 2] }gfpﬂl‘{;

OPPOSITE:

This CIA document sums up the
facts of Oswald’s defection. In the
second paragraph Oswald requests
that his U.S. citizenship be
revoked. In the fourth, he states
that he has applied for Soviet cit-
izenship. “I take these steps for
political reasons,” he’s quoted as
stating. “I affirm that my allegiance
is to the Union of Soviet Socialist
Republics.” He gives his principal
reason for leaving as such: “I am
a Marxist.”

Tor:

FBI memo outlines Oswald’s
mother’s fears for his safety in the
U.S.SR. “The fact that she had
sent three letters to her son which
were returned undelivered, has
caused her to fear for his safety.”
Also, note that there was some
belief that he might in fact have
been in Switzerland.

Borrom:

First mention of the possibility of
Oswald being an intelligence oper-
ative working in the Soviet Union.
The second paragraph states: “Mrs.
Oswald was assured that there
wasno evidence tosuggest that her
son had gone to the Soviet Union
as an ‘agent’, and that she should
dismissanysuchidea.” Also, “Mrs.

Oswald conceded that there was a
good possibility that her son was
acting in full knowledge of what
he was doing and preferred the
Soviet way of life.”




DL 100-10461

) On April 2B, 1260, Mrs. MARGUERITE C. OSWALD, wbho was
then employed at Methodist Orpbens Home, 1111 Herring Avenue,
¥aco, Texas, volunteered the following information: @

Mrs, OSVWALD stated that she bas been very much upset
and uneasy concerning ber son, LEE HARVEY OS¥ALD, since she
learned during the Fall of 1959, with much to ber surprise that
be bad gone to Moscow, Russia, whbere be had renounced his United
States citizenship and bad apparently sought Soviet citizensbip,
She stated that following bhis discharge from the U, S. Marine
Corps in September, 1959, be visited ber for a few days in Fort
¥orth and left town stating that be was going to New Orleans,
Louisiana, to resume bis employment with an export-import company
at New Orledns, ©She stated that subject bad engaged in export- =
import employment for a brief period of time prior to bhis enlist- X
ment in tbhe U. 8. Marine Corps. Mrs, OSWALD also stated that
subject bad mentioned something about his desire to travel and
said something also about the fact that he might go to Cuba.

¥rs, OSFALD stated that sbortly after subject arrived 4
New Orleans, sbe received the following letter postmarked at
New Orleans, Louisiana, from subject:

“Dear mother: : _ -

"Fell I bave booked passage on a ship to Europe.

I would of had to sooner or later, and I think

its best that I do now. Just remember above all ;
else that my values are very different from

Roberts or yours,

"It 45 difficult to tell you bow I feel, Just =

remember this is wbat I must do, I did mot - """ :

tell you about my plans because you could bardly

be expected to understand., Lee.,™

. |

¥rs, OSWALD sta ted that she was very much sbhocked and !
surprised later to learn that be bad gone to Moscow, Russia. |
She stated that she had no idea as to bhow he arrived there but i
tbat she does know that be bad saved up about $1600 from bis 5
services in the U, S, Maripe Corps, She stated that be did not ]
previously discuss with ber any intention to go to Moscow, w
Russia, ©She also stated that be bad pnever sbown any procliviti !
for the ideologies of communism, She stied tbat be had never
expressed any sympathy for Russia or the communist system. She
stated that subject was always a studious type of individual an
that be read books that were considered "deep."™ Mrs. OSWALD st
that sbhe would not bave been surprised to bhave heard that subje
bad gone to,”say, South America or Cuba, but that it bad never
entered ber mind that be might go to Russia or that he might t
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FROM ' Amombassy LDSCOU S oo
70 H un DH!‘AH"MI!!"’ oy l‘:lnix_ WANMEXGTINN. _!—E.L.zt::'fiiﬁl—% "H"‘
Department's A-173, April 13, 1961; Faen Wtk
REF  t  Embassy's D-659, Farch 21, 1961, same subjcct. 4H27281 B i
7 [ ML a5 = s
‘——-"l" -&7——’7—”":‘{5’#{’6" Lcs -2, EURY NG "‘-ﬂfim
A =7 i (e=lp
£/3 Warr -n/ JM
suiecn, CITIZEISKIF {Ip/PASSTORTSs Lee Harvey Osuald =
g2a, 002 s Tt VST i \~dsor
N o '
- The Embassy reccived on lsy 25, 1961 an undated letier from Lee Nlosvey (g2
Oswald portrovhed Iinsk, ey 16, 1901, in which he statos in part thal he 23 bagaf
asking "full gvarantees that. I shall not, under any circumstances, be perri- T

cuted for amy sct pertaining to this casc® should he return to the United [-TsD
States, thet 4f this "condition®™ cannot be et he will "encdcaver to use 1T |
relatives in tho United Stales to sec abovl petiing sonething done in ‘.bs?;n;bmin
According to the lotter, Osvzld 4s marrled to a Ruosian woman who would wist to 55
accompany him to the United States, The toxt of the letter is contained =

Enclosure 1.

In view of the possibility thot the Departncnt may receive further is-
quiries from Oaveld's mother or fron other persons in his behalf cencerni
his case, the Lsbassy would be plrd 10 have the Deprrticnt's conmnls belire
replying to Osuald. The Embessy proposca to reply Lo Umnrald, draving, uper e
lanpuage of the third paroeraph of Lhe Deportacnt's A-173, that should he Ze
foimd nol 1o have loati Amcrican eltizenship, he weuld br entitled to reto- to
the United States under the laws and regulations applicable to all Americis
citizens and thct the Dibassy is not in a position to ndvisc hiv whether o2
the event of his rriurn he nay be subject to prosccution for pesalblc offizies
committed in viclstion of the lows of the United States or of eny of the Zates.
The Embassy's reply would also reiterate thit ihe final detcrin:tion of 1)Eld's
elain to Anrrican citizenship could only be made on thc ba3is of & persenil in=
terview and th 't he i3 free to visit the imbassy wvhenoverthe desires. Thi veply
would include the ¥mirsay's prepared informction sheets explaininp the reoai=y
ments ond proccures pertaining to his wife's intended is~dpmtien. Osvild
would also Le inforrmed of the necesaity for him and his vife 1o apply to i7e
Soviet sutherities for permission to lerve the Sovict Union and would be in-
vited to infern the nbassy if he had dont so.

The refcrence in Osvald's letter to his presenl Sovict inlemnil po
in which he is apporently desipncted as “without eitdzenshap" ds, if accy
prima facie indicaticn th=t the Sovict povc:nasni docs mot repars his aa
pozaessing sovict citizesship. It would crpeor ox hds bosis thul Dovalc his
not yet expatrinted hinsclf uder Section JIS(':.J(I) of the Imiprstion a-!
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ACTION COI'Y — DIPARLILND G

OPPOSITE:

More on Marguerite Oswald’s fears
for her son Lee. Note especially the
content of the transcript of his let-
terto his mother, especially the line
“Just remember thisis whatImust
do... My values are very different
from yours.”

Tor:

Though renouncing his citizenship,
Oswald made constant overtures
to smooth the way for his eventu-
al return tothe U.S. Inthis Foreign
Service Dispatch Oswald asks“full
guarantees that I shall not, under
any circumstances, be persecuted
for any act pertaining to this case.”
The Embassy replied that it was
“notin a position to advise him” on
the subject. Interesting to note is
that while Oswald asked for Soviet
citizenship, he apparently didn’t
get it. The last paragraph says his
internal passport designates him
as without citizenship. The
Embassy also refused to forward
him an American passport by mail.

Botrom:
Lee Harvey Oswald’s Cuban pass-
port document. Much has been
made of the Oswald/Cuba connec-
tion. While in the Soviet Union,
Oswald was said to have been sur-
prised at the lack of interest in or
knowledge of Cuban affairs about
which he was often said to be quite
passionate.
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" an honorable discharge after three years service on September

By personal letter to Secretary of the Navy COINALLY da‘bed
30 Jamuary 1961, received in February 1962, OSWALD advised he '~

~ was preparing to return to the USA and wished to have rectified
the "gross injustice™ done to him by the USC in giving hima
"belated dishonourable discharge.” He stated he had received

x f
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N s ETR 11, 1959. In this letter, OSWALD asserted be was stilla
" = E’bs \U.S. citizen and aJJ.eged he had gone to the Soviet Union to /-
: ED\I reside only for a "sbort time.” Records of the Office of .
P \)‘\e I—Eaval In‘be]ligence do not indicate \d:at OSHALD's citizenship is. .
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. A. ALUSHA, MOSCOW Foreign Service ne;patch Ho. 2311-0.-‘.21!071959, .
q i _Same Subj, NOTAL
& b '
: PSSR * Reference (A) indicated that on 31 October 1959 OSAALD :
o, romss mited the U. B. Embassy, Moscow, wbere he signed a ha.ndvritten
= ‘statement requesting that his U.S. eitizenship be revoked, :
4y 2 - - stated he had applied for Soviet citizenship, and a.rrirmed his
If - "%+ allepgiance to the USSR, EHe allegedly told Embassy he had
T . eadvised unnamed Soviet Officials that as a former Marine radar
' - . - operator, be would make available to them information about -
-.<: . his Marine Corps specialty. when he becane a Soviet citizm- T P
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Jo-a T Cilanification  Gomesli 5464

scs Tac'd Novezber 9, 1959
=9 4:07 p.m.

Inie : Moscow

55 m; Secrstary of State

H NO: 1358, Bovesber 9, § p.m.

IR

EUR

:‘ SEXT FRICAITT 30M¥0 10, REPEATED INFORMATION DEPARTMENT 1358,

i?l’ “Tokyo's 23 seat Department 1448,

5Y Cozsular nffizer attespted persocal delivery of message frow

IRC Cn: to Oswald today, but uzable zake cortact at botel. Hessage

CIA \being sent registersd mail,

BMU  por ple's iaformation previcus message from b Robert
Oswald also had to be sent registered mail,” Lee Osuald saems
deterrired carry out purpose of seskirg Sov ip and

revpuncing Arericaz citizesship, but so far as kaown Soviet
citize=ship =ot grazced acd forcal reswrsistion mot yet made

at this office. Departzest has izstructed Ecbassy may mot
withhold right recunciatior. under Sectioz 1999 revised statutes, °
Gare has besn azd will be taken to be sure he has no doubts

should be appear o cake formal remwnciation.

He ateying at roem 133 Metropole Hotel, Moscow. Brother Robert
attempred eoctact him by phone, but result not khown.

THOMPS ON

This Asmememt bgo Cass

AALIXK-5

BEPRODUCTION FROM THIS
CoEReTTE.L COPY 15 PROHISITLD.
UNLESS "UNCLASSIFIED™

Classifivation

wOEINS TELERTL

o _partment of Ste.¢” <

)

Clavsifisniten » Contral: 4959
Fac’d:  November 9, 1959
3:20 s.m.
FION: Tokyo

T0: Secretary of Stats

KD: 1448, Novesker 9, & p.m.

PRIORITY

SENT DEPARTMENT 1448, REPEATED INFORMATION PRIORITY MOSCOW 23,
CINCFAC, COMUS/JAPAN UNKMEERED

v o (amid Ve SmsiTerend *—ﬁ‘_-}:_’—_“gf‘ﬁ
USAF Staff Sergeant John E. Bic ?-cukwn Air Base, called st *
Embassy Novesber &, CORE 8 nheus reports that his half-

brother, flee Harvey Diwald, 20 years old, intends to renounce
US eirireRSHIp w06 GEtome Soviet cicizen,

According to Moscow AP dispatch in PACIFIC STARS AND STRIPES
Hovember 1, Lee Oswald {s at Metropole Hotel, Moscow. UFL
story datelined Fort Worth, Texas, reports snother brother,
Robert L. Osuald, has attespted to reach Lee Oswald by cable
to Moscow and has alsc sent telegram to Secretary Herter
pleading for assistance incontacting his.

Pic asked that Embassy inform him of any developments abpur
Lee Cswald and requested that Embassy Moscow Lf possible

transmit to him following wessage: “Please reconsider your
intencions. Contact me if possible. Love, (sunld).uhn“.

Request any inforsatien this mscter which Embassy can pass on
to Plc. . =

e

CA informed.
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OPPOSITE:

Oswald complains about his dis-
honorable discharge and affirms
his allegiance to the U.S.S.R.

Top:

Lee’s brother Robert says Oswald
is determined to become a Soviet
citizen and torenounce his U.S. cit-
izenship.

Borrom:

Oswald’s other brother John also
wants him to reconsider his defec-
tion.

BACKGROUND INFO:

The House Select Committe on
Assassinations received testimony
that Oswald was culled from the
military by the CIA for the purpose
of spyinginthe U.S.S.R. Afternews
of the defection became public, the
Marine Corps said its files on
Oswald showed no derogatory
information. Subsequently, the
FBI failed to investigate his defec-
tion, saying it was unnecessary. To
put all this into perspective, at the
time of Oswald’s defection, the
United States and Soviet Union
wereembroiled in the heightofthe
Cold War. Therefore, the cavalier
attitude of the government about
the circumstances of Oswald’s
Soviet adventure is inexplicable.
Unless, of course, as Oswald’s
mother feared, he was indeed a
secret agent of the U.S.
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'- SAC, DALIAS (100-10461) " April 27, 1961
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P45 ' 4 peview of ONI Bth-Kaval District Records United States
Hevel Station, Algiers, Louisisna on April 18, 1961 reflected the
following informetion-which msy be -of -assistance in connection

with instant investigation. | - _ ;

=t . - ._"-' * “'-:h.:'.“ '--'_‘ - - .‘: LY _""‘1
. " «%- . 'Pile on OSWALD reflected an-ONI Report by SA -JOHN T. cox
dated Jenuery 27, 1961, File 33-4476, captioned JOAl EDWARD PIC
(DOB 17, -Jan, 132 S Sgti AF 11313239 USAF Hospital TACHIKOWA, APO

concerning PIC'S reporting to ONI, thet LEE BARVEY OSWALD wss his
half brother., Besis for PIC inquiry was thet he had heard thet
OSUALD had turned in bis United States Passport to the American
Embassy &t Moscow with intentions of removing his Amerlcan Citizen
ship. This report containing some background information with ~
respect to OSWALD and his family. There was only one copy of
this report svailable in the file; however, it was noted that & -
;opy hed been furnished to Carswell Air Force Base, Fort Worth,
exes, i i g o ¥ adt vl R S S . . i -

- -

: - Also in this file was & photostatic copy of 8 telegram
from the Depsrtment of State, Moscow, Russis dated October 31, 19°
et 7:59 AM carrying Control Number 20261 end enother nuzber 1304,
which stated in psrt "LEE HARVEY OSWAID unmarried, sge 20 PP 1733¢
4ssued 9/10/59 appeared st Embessy to renounce his Amc-icen Citi ze
ship applied in ﬁoscow for Russian Citizenship following entry USE
from Helsinki 10:15, Mother's sddress and his last address in
United States 1§36 Callinwood Street, Fort Worth, Texacs; =Eeyg,

I have contemplated last two years, --Main reason ".merican Marxisi
sttitude - erropant, apressive; recently discherged Marine Corps.
Soys, bas offered Soviets eny information he has acquired &s
Fnlisted Redio Operator,” This dispatch wes signed FREES and
spparently directed to the State Depsrtment, Washington, 9. C.

Gl " " The file elso disclosed a photostatic ocopy of &°
memora éum report dcicd Bovember'2, ‘1959 which wes signed EDWARD
\\\\\\JF. FREES Chsrpe @'z cires, 8d iterim, American Embassy. This
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323 Communist Matters).. In brief this report reflected informetio:
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\l JFD STATES DEPANTMENT OF, ISTICE
FEDEMAL BUREAU OF INVESTIGATIUN

Copr e

tupeist,  SA DARREL B, CURAIE O BOSTON, MASSACHUSETTS

o 11/20/63
iotd Doies Tita 54903 [S——

e [SSASSINATION OF PRESIDENT JOHN ¥, KENNEDY
TOVEMBER 23, 1963, DALLAS, TEXAS

Chesoee  NSSAULTING A PEDERAL ORFICER

Sreesiy  FRISCILLA MARY POST JOHNSON, Free lance journalist, had
no infarmation ponnecting LEE HARVEY OSWALD with sssassl-
nation of President KEINEDY, JOHHSON interviewed OSW,
in Moscow, US3N, Movember, 1050, OQSWALD corplained
personnel, Anerican Bnbassy, Hoscow, tried to discourage
him froe renmouncing United States citizenship. 0SHW
referrsd tc Russian Government as "My Oovernment”. Stated
be had become WARXIST at sge Tifteen; that he had never
sien u Communist in hia life; thst Communism would re=
plese Capitalism mnd that Ruesia would surpass the United
States materially in tuenty yeirs.

Petails:

= s et st i bep s b g e EBa st 8] s FEL B et ety of the PRI 9= do juased to
i ghimrs STy bt S R L

OrPOSITE:

Background from Dallas on
Oswald’s defection. Note that his
attitude is described as arrogant
and aggressive, and that he offered
information on his knowledge as
an enlisted radio operator.

Tor:

Priscilla Johnson conducted the
first extensive interview with
Oswald in the Soviet Union. Note,
“OSWALD complained personnel,
American Embassy, Moscow, tried
to discourage him. OSWALD
referred to Russian Government
as‘My Government’. Stated hehad
become MARXIST at age fifteen...
that Communism would replace
Capitalism and that Russia would
surpass the United States...”

In the article, Oswald is quoted
as saying, “Even if 'm accepted,
on no account will I go back to the
United States.” Also, “At the age
of 15, after watching the way work-
ers are treated in New York and
Negroes in the South,” Oswald
turned to Marxism. Johnson wrote,
“Asforofficials at the United States
Embassy in Moscow, they are torn
between their desire to give Lee
time to think it over, and theirlegal
obligation to hear hisoath renounc-
ing American citizenship if he
insists.”

Borrom:
Memo about Oswald renouncing
his citizenship.
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LIST OF MTRICAY "DEFECTORS"

Morris and iollie ELOCI\, living in the USSR, and possibly
Communist China, since the fall of 195%9.

David DuBOIS (aka DUPEEJY), living in Peiping since May
1960, btut may have returned to the U.S.

Sgt. Joseph DUTKAIICZ, U.S. Aray, defected to East German
Forces sbout the spring of 1950.

Sgt. Emie F, FLETCHZR, U.S. Army, defected to East German
Torces in June 1959 and statecd that he wished to remain in
Esst Germany ai a confrontation held on August 5, 1959
(CINCUSAREUR telegram SX 5307 of 0617LL2 August).

Sgt. (fnu) JONES, U.S. Air Force, defected in mid May 1960
to East Gernan Forces (Air Intelligence Informalion Report
numoer 1130223 of fugust 9, 1960.) .

William MARTIN, NSA employee.

Bernon MITGHELL, NSA erployee.

Lee Harvey OSWALD, tourist. i

Libero RICCIARDELLI, tourist.

Pvt. Vledimir SLOBCDA, U.S. Army, defected to East German
Forces in the spring of 1960. -

Robert Edward WEBSTER, tourist, (sez liew Yorx Times nrt.icle
of October 20, 1959).

Zruce Frederick DAVIS, U.S. Army, defected to East German
Forces, August 19, 1960 (r.nbassy Moscow telegram 1032 of .

October 22, 1960).
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/\{5/“‘ : DIRECTOR, FBI pam:

/ BAC, WrO (105-37111)

/1761

eungecr:  LEE BARVET OSWALD
I8 - R
8]

ﬁ—-

Re¥FOlet B/23/61, under mbove caption, containiag
the resolts of a review of the passport files re OSWALD.

Oun B/22/61, the paseport file of LEE RARVEY =
OSWALD wat revieved by SA VINCENT P, DUNN sad found to i
contain the follewiag fnfo: = v

: li‘ Ietter dated May, 1961, to the American Embassy,
Moscoe, USSR, OSWALD advised be bad po intention of returoiag
to the U,&, unless be was given a gvarantes that be would mot
be prosecuted for asy mct pertaining "to this case.” He also
indicated be married a Bupsian girl born Iz Lenisgrad and
wanted to bring ber to the U5, with him.

On 7/107E1, eiftuted 4B plication for
Benewal of Passport” at the Americas Esnbassy in Moscow.
His remidence at that time was USSR, Ulitsa Kalinfox 4,
Apt. 24, Mipsk, This renewal applicatios indicsted that
OSWALD was issued U,8. Passport #1733242 ov 8/10/59, at-,
¥ashingtoa, D. €. The subject’s recewal applicatios 'u/
referred to ths Etate Department for considerstioz and
decisicn. .

Ou 7/8/61, OSVALD appeared at the American Eabassy
in Moscow at which tise he statled he was employed in the
Belofussian Radio and Televisioo factory in Winsk as m metal
worker ic the ressarch sbop. Re wtated he took no osth or
slleglance of aoy kied to the Soviet Uniocn, mor was be
required to aign any paper im coonection with kis employment.

+| Be gave bis earsings as 80 rubels & mosth.
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Dsllss letter to Buresu, 9/29/6).
.

s

r Wrs. MARGUERITE Ge”OSWALD, Eagle Sireet,
Apariment 3, .Vernpn, Texas, on 10A3/61, sdvised S5k JARRELL
E. DAVIS that about Ewo months or so mgo she received from

er mon,

that he end his wife had been to Moscow to contact the
American Embisay to secure & renewal of his passport and

i permirsion to return to the United States. She sdded that

' in this letter he indicated that the prospects were good

i + | for him to br ellowed to return to the United States, but
he di¢ pot know whether his wife would be able to return
with him, and he Indicated he would pot return unless she
was Bllowed to sccompany him, She said that she did not
receive & letter from him for & period of about six weeks
and began to think he might be on his way home, even though
he had not told her for sure he wis going to come home or

1 the date he might arrive. 5he sdvised, however, that about
a week before she had received anotner letter from her son,

to his returning home, but Just merely atated he was OK and
aontained the usual gnformation.

information && to whethe: or not her son and his wife are
going to be sllowed Lo return to the United States and has

Hra. OS4ALD further advised she has no further
no ides when they @ight come when they are sllowed to come.

Buresu
= Weshington Pield [105-37111)(Info) .
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Re Washington Pield letter to Buresu, 9/1/61, and 2

HARVEY OSWALD, a letter in which he sdvimed

,. which made no reference whatsoever to his trip to Moscow or -
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OPPOSITE:

Other defectors: It's an interesting
list. Four are from the U.S. Army,
one from the Air Force, and two
are NSA employees. The National
Security Agency is one of the most
secret intelligence operations in
the country. Also note that Oswald
is listed as a tourist despite his past
affiliation with the U.S.M.C.

Tor:

Despite his previously stated desire
to remain in the U.S.S.R., by May
of 1961 Oswald was actively pur-
suing ameanstoreturntothe U.S.
He was given an American pass-
port without much ado. Also
revealed are details about his job
in Minsk. “He stated he took no
oath or allegiance of any kind...
nor was he required to sign any
paper...”

Bortrom:

Oswald and his wife Marina were
fishing about his prospects of
return to the U.S. At this point
everything seemed up in the air.
“Mrs. Oswald advised she has no
further information as to whether
or not her son and his wife are
going to be allowed to return... and
has no idea when they might
come...”
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"‘p;._n for Soviet ciitizcnshile
~z.atn in the Soviet Unien znd Lfovr
ing the outcome of his regu 165 G,
=y reforcice 1o Soview cliizenc
or Soviet citizenship. Tne appiliciiion W0
3oviet and was placed in thc mail Bon ’
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ste basis of a notification to .’::,' et 6ITes Wil -.-..--.a L...:.:‘ of ocr.'.:.y iicn
Lo romain in the Soviedl indome  Uniie Was subsequLn Ly ienucd nis wresent "state-
less® internal passporie

vt gines Januty <3 1950, in the 2ilo-
B

smiald stated L
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e ey 1o = ' . " . Sy e : -~

»a3022ch shope Eo stad Soek no. Lhin er arfiimaticn or ailegiance of

any Lind nor w2z Lo cquu:cd L0 iy oy Mind or PLPLTS in comniciion ilh lis

erotopment. He pave mis cariinss o3 99 rulles Doo eoniile Do staccd that ho ds

no% a mewber ol uhc factory trads union Orianlnaiiin, rever hoving oeen csked to
jOinl

cpr sivaALen +nus for

-51d statod that he hzd nover becn callad upoen Lo i
~ndio Or Dress or o &ddross cuciencss since hds arrival in s Soviet Ualon and
ot he has madc no statemenis ab fwifs time of any cxploiitndle o7 lule concera aing
his original decision to reside in the Sovict Union. tie recall..a inat he had
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wasct: CITIZENSHIF AKD PASSFORTS = Lec Harvey Omald
ot .

The Esbaasy reporis hersin on correspondence received fron Loe
Farvey OSALD aince its laat comwnication w0 the Depurinent on this
subjoct (Dacpstch 29, July 11, 1961), Attached a3 enclosurc fo. 1
are copled of four Ietiers rocelved from Oavald dated July 15, Anguat
(without data), Auguet B, ardf Octover L respoctively. (The spelling
ia Wr. Qswald's.)

It will be metod that Osesld dr having dafficulty in ottalning
wxdt viess for himsell ans bis Spwint wife, ami thal Lhey are subject
1o incressing harasssent in Mintk. In replying to Osunld's lstest
lstter, the Embamsy pointed out ihat it hs: no way of infirescing
Soviet mciion on exii visss. It informec lim that the questios of
bis passport renowal cowld be discusned witn hm parsonally st the
Extassy. 1n snever to Dsvald's question, tha Bwbossy motified him
that the petition to claasifly his wife's status had not yst been
approved.,

For the Charge d'Affalres sai.:

TR - W

fords H. Klosson
Counseler for Political Affaire
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Cwassm_

Fran— Hoseew .

701 Lnavh :an Dnbssey, Messou
July 15, 1961

Doar Sir,

43 por dnatrusiisns 1 sm writing te dnfens you of Um presess and precress,
of ouwr visas.

Us baws sppreced the lecal “OUIST™ office znd the rezalia aro nel dis-
courzoing. Hessver tharo hawe bren acrm wouzssl s ermle elteapta e ry wife
8% hor place of work. Widle we war. stild dn Niesced, tha fareman st her place
of wvork wure nolifised Lhat she I wiat inte o Zndasay Fer Ua parpese eof
wiiss., Thoa thore follownd the usuw “ermay of the people®regting, in
uhigh An her shaence, sha was seacend snd har friends at verk waracd ajainat
wpeaking wilh her, Mewevsr, those tactizo are quite wsaleas, and wy wife
stoed up wll, withsut gottimg inte Lrouble.

¥o wre continuing the procsws and will keop you infermsd a3 Lo Uie ewer-
a1l pletore.

lon K. Osuald
(Babaszsy swplied July 24, 1931)

T0;  Awwriusn Embsosy, Mesvsw
August
Boare Sirs: .
Horo wre the copdes af Lhe wodding ceridfitate amd bWirth coriificate
requeated by ihe Bebassy in relation with the entrancs vias lote the w
for wy vife, Kewns N, Oswvald.

If etber oopies & thecs documenta sre meceussry ef AF wlhar documanie
are requirsd plaase infors me.

Tourz truly
Teo B, Dswald
TO: ‘irerican Embasey, Mescew
Lugast B, 1961
‘Dear Sirs,
Sinte my Amorican pasopert was stamgod "Valid enly fer diret trawl te

the 0,5, I weuld liks s kmov if 11 tauld be paraizsable for me ta travel
thrasgh Foland Lo Berlin by Lrain, whon 1 leave Minsk, since 1

OPPOSITE:

Foreign Service Dispatch released
by the CIA: It says, “No evidence
was revealed of any act on his part
which might have caused loss of
his American citizenship... He stat-
ed that he took nooath or allegiance
of any kind... “

Tor:

There was a problem with obtain-
ing exit visas. Here it is revealed
by the Counselor for Political
Affairs that Oswald reported “that
they are subject to increasing
harassment in Minsk.”

BoTtroM AND NEXT PAGE:
Oswald himself petitioned the
American Embassy in Moscow for
help in obtaining exit visas. These
letters alsoallude to mistreatment
at the hands of the Russians.
Quote, “While we were still in
Moscow, the foremen at her
[Marina’s] place of work were noti-
fied that she and I went into the
Embassy... Then there followed the
usual, ‘enemy of the people’ meet-
ing, in which in her absence, she
was condemed [sic] and her friends
at work warned against speaking
with her.” Alsonote the letter dated
October 4, 1961 which says, “I
believe it is doubley important for
an official inquiry, since there have
been systematic and concerted
attempts to intimidate my wife
into withdrawing her application
for on visa.”




DR F A Ml

I'l:-'n-u lfl;lﬂ) g : D"P‘ No 31?'__
Fron__Hoocow .
aiiord 4o {1y dirvct froa ? soow to wos York, ’ ' o
17 rclations are also unabie to help mo, {irnancoily. R

I bolive I could catch a military hop back to the Statea, from Borlin,

If the Exbassy can advise or =55ist me I would appreclate it.

Porhaps a letter from the Embazcy explrining sy position, which I could
theo whow the military in Borlin, would assist m2 to get a hop.

I sinceroly hope you will givo attention to ry requsst.

Thank you H
Leo He Ogwald ol

TOt %ho American Embassy 3
Hosoow U.S.S.R,, Oct. L, 1961 4

Dear Sirs;

"I am horeby renuesting the Officas of the American Embaassy and tho
Ambassador of the United Stiates, ir. Thenpson, to act upen wy case in rogards
to my application to the Soviet authorities for an exdt visa.

This application was made on July €0, 2201, and alihroc:zs throa months
572 alroady elapacd I have not reclved this visa., There wns no difliculty
iith tho application itself er with thn supportinz documant. including m;r
valld American passport lo. 17332L2, which was returned to ry on July 8

i.?ol y at the American Embassy in Moscow, where it had becn kept for sare-
eoping.

I have made repcated inquiries to the proper offices in Mimsk but I have,
ag yet, to recive a satisfactory ansuor.

I bolive there is justification for an oificial inquiry, directed to the
dopartment of "Internal Affairs, Prospect Stalin 15, Minak," and the offices
of the "address and passport office," Ulitsa Moskova, Colowl Petrakof
director,®

Also, I belive it is doubley important for an official inquiry, since
thore have beon systematic and concerted attempts to intimidate my wife

. into vithdrawinz her application for on visa. I have notified the Embassy
in repard to these incidonts by the local authorities'in regard to my wife,
these incidents had resulted in my wife boing hospitalized for a five day

¢ LJWCLASSIFIED .. ._._ ° ' .. R Lot
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| — AYRIAGE TO LEY HARVEY DSWALE®

HARIN: (SWALD u:nu. on Novemsber 30, 1953, ske hes
been invited to atiend a pociel effair to be keld &t the Falice
of Cultusd in Miask by scoe pedical student friends, fThis
was sbout the middle of MErch of 1651, 8ke wert to this dazeoe
and there wid mtraexuu bL_: mm:l.l rrunn of hers ané OSWICD,
YURI MEFEZEETISEY, CEWALD. wes invitsd to
dmu by CSWAD ent !h! accepied, d ﬂuna.fh- thay spent cuth
{ ims togather that erening, Ehe noted OSWALD's Rusalem, alt: =.:r
| ;nue. bore & definits accent, She thought OBWAID possitly ksl
come froo ene of the Russisn-spedidng Saltic countries, This

evering CSWALD eske¢ if be could ses her again,

Zubject advised in en interview on Decembes 1, 1963,
that she and & girl “rilend had agzin gone to the Palsce of
Colsure & wesik later to &Stend o dence, ané she found OSWALD

| waiting for her, She and DSWALD joined and spent the
entire evening danecing and thereclter (SWALD Took her homs.
| At Bhis tise shs wis residing 16 the gpart=ent cf ke amms and
i uacle. She and OSWASD =ade arrangements to mee: the follcwing
| Pridey on E certaln strest comer in Minsk, Di=ing shas
followin: weei, her auns told her that a bey m:m! AT had
called cn the telephone and msced for HARD
the suzt he wis in the Foorih Clintesl
Yoss sad Trocet Depas-tment, KARDNG ex—l 0
to her as ALIN h:u:n the Pussizs people prefesmes To

Easpis £ he wWas 2 Fasisnt
o0 ef 2 s.‘lm_-lg- e p.‘—.u.,h: S&e visites hin

evesryiay while he was £ the hesplit

Subfest explained ske had fornd out ket CEWAD wa

&n hmeTican 02 The oscaticn of their first neecing &t thz 51 113
of a1l She fo=d thia ovs shoeegh & third fas~s
firsc visis to the Loapiiz
quezsicns mtout Americs. =,

to Fussii becau=e he :ou‘t not take ths hesd wintess
he é1¢ nes thirk he could live through mnother hirs Z:is
winter. Shke ssked bin xihy he hed ccoe to Russia, a=f ke Taplisel

— 16-

U~

&}
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WAR/SET

that es Russie wis considered the letles =T iy
Worid TF wWanted to see 1%, r OSWF2D did net say
wes going to stiy iz Russia. ‘?.e saved b= &
visit To the hespitel if he ccid petoen®
Siates and in a2id he corld nezl setwm, CSWiZE
given up his Res :I.
told the Amerizsm cfficiels he would zer
5She said that ater they wers choried CEdnD =

been offered Soviet citizsaship prier to ..ae_ :l.._lse, et
he hed pefused It, °

Subjert u.-,ﬂuned she had beer Intersstad In she
United Ssates while she resided in Bussiz Bs sha waz Inserestel
in &1l foreign count-ies, She ezid she mex (EWALD oculc met
return to the Dnited States besiuse ks =2id ke -m.}.d Lo
Subject 2t this peint volunfeeTed the ir“crcacion she hed sTisd
OSWALD becsuse she loved hin Ent not becevse ba Was in Asesices
o= fo= tke purpoze of cnr_n, s the Tmizes Szazes. | -

|

Pollowing his relense fre= the bLoes 17el, CSWiD a=d
stbject freguently saw eiiah other. e wer "—"!Ltl-ﬁ .:
stbject's uncle 2nd 2unt, who €16 nss &1
but were, in feet, glad MARINA had relfuces the mimse of L
bey friends to slzost ome, Ske expliznss she £lso £a cossicn
32K & yOWng CiT DY tae ne=e n.u.u“‘_; {iasz Koe Umsssg she
wis etiexding medizal sehzel.:

3, 1051, 2k r-*nd 3w

perfocsed wm: T

Tor, BOTTOM:

This FBI memo details how
Marina met and married Lee
Harvey. Note that Oswald was
using the name “Alik.” In other
documents he stated this was
because Lee was too difficult for
Russians to pronounce. They met
in March of 61 and agreed to
marry on April 20th. Permission
was granted in a week, and three
days later the deed was done.

BACKGROUND INFO:

Marina Oswald does not nearly
present as much of an enigma as
Lee Harvey. All the evidence
reveals that she really did fall in
love with her husband, but even-
tually became disenchanted by the
realities of lifein the U.S. It should
also be noted that while Marina
testified to her husband’s guilt in
the shooting of the President, pro-
vided the picture of the gun used
toshoot Kennedy, and offered other
evidence, she later claimed he was
innocent. In fact, her testimony
was contradictory on many counts.
It has also been suggested that her
testimony was coerced, and that
she had been warned that if she
didn’t cooperate she would have to
leave the country. She said that
while she was not overtly threat-
ened, “there was a clear implica-
tion thatit would be betterif Twere
to help.”
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sphdsguent to hor marrlsge in Ruaxaia, sfnd that she bad ot
besa so contacted in ihe Urited Statez, She said she kad
mads applicaticz with the appropriate Ruzsian officizls to
cbtain appropriate decumsntation to leave the country. She
said #¥r has nothinog sgairst Russia nor against the United
States. Ehe e1id ehe would not carry out an espionags

or intelligecce agsignmsnt for either country if she were
askesd because ghs wante to lead a simple plain 11:9.\\

Oz Dezamber 5, 1963, MARINA was questioned as
to why the Boviets had pe*mitted her to leave Russia. BShe
paid when ske fiyast applied for permission from the Russian

. Govermmsnt to lesve Eussia, she did not have high hopes of

being able to depart. She said she hzd pot heard of ary o
gpscific difficultiss which bhad to bs overcome by a Rugsian - 2.
citizen requesting permission to live abroad, but she thought il
she would have a hard time obtaining this permission, She
received a standard letter from authorities in answer to

her initial regusst for &n exit permit, Following this,

she received ocn sbout New Yoar's of 1962 a communication
from the Bo=gisn CGovernoment that permission would be granted
ber to depart for the United Btatea. Ehs received her actuzl
exit permit in kEzy, 1982, - Ix this connection, MARINA OSWALD
advised cn Decsuber 8, 1963, she does not believe OSKALD

bad any trouble obtziring officisl Russian documentation to
depsrt Ruszia. She sa2id generally spesking- foreigners

who resids in RBussis do not have any difficulty in this
regard. Sbhe facls mure there wes nc deal betwesn OSWALD

and Buezis for QOSFALD to furnish informatioan to them ia
return for Leins pormitted to leasve Russia, She said OSWALD
kad beon given certzir preferentizl treatment while in -
Ruesis, which ucat forsigrers are allowed.  For exampls,

he waz psrnitted to live in an apartment rather than & C I
dormitory whils iz Mimk, while probably it would have bssen -
better that bhe s required to live in a dcrmitory 80 he would
know what Fussisa life was like.\

Wi

FRAENGS , ACCURINYVANCES AYT EOCIAL LIFE IN RUSSIA

Eubi&st adviead cun November 30, 1963, her uncle -
gzd avrt in Missl lad discursad with ber her possibilities
of gettivg marricd, snd har unclec waz opposed to an early

¢

; -11 -
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TO SAC DALIAS

mmm:wmmwmnrmmm
CAREFULLY REVIEW OSWALD'S DIARY AMD IS OTHER PERSOMAL EFFECTS
OBTAINED AS RESULT OF SEARCHES SUBSEQUENT TO LIS ARREST AMD

" QUESTION MRS, OSWALD KE AMYTHING OF PERTINENCY NOTED THEREIN.

" BUREAU DESIRES THAT SWE BE SPECTIFICALLY QUESTIONED CONCERNING
THE COMMENTS OF OSWALD CONCERNING THEIR ACTIVITIES IN TEE
SOVIET UNION, INCLUDE TN QUESTIONING OF MRS. QSWALD

| SUBJECT'S ENTRIES CONCERNING KIS AFFAIRS WITH WOMEN IN RUSSIA. .

NOTE THAT WEILE MRS, GSWALD HAS DENTED EVER BEING QUESTIONED /

BY SOVIET INTELLIGENCE, ENTRY IN GSWALD'S DIAXY INDICATES THA }_1'

SHE WAS SUBJECTED TO TNTERVIEW BY SOVIST AUTHORITIES PRIGR TO '

LEAVING USSR, QUESTEON MRS, OSWALD RE PERTOD IN LATE SIXTY ONE

WHENK IT APPEARS FRON OSWALD DOCUMENTS TEAT SHE MADE TRIP FROM

NISK FOR EXTEXDED FERIOD OF TINE. NOTE THE HIGR DEGREE OF

COINCIDENCE IN MRS, OSWALD'S m!ﬁ%&& s ?_AI-DS 5,,5

—ME WRITTEN IX CONTEMPLATION OF ASSASSINATION

EEEDEC 1887,

cfm"”fﬂm!f \ES DES ' ét'hnj'"‘“ sw:—
::E"__rp:g ﬁsmz wn ) ug‘{fg;

o

ol

o 1 C
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WALKER 6N NIGHT OSWALD ATTEMPTED THE ACT. QUESTION FER CORCERNING
THIS AMD ASCERTAIN SPECIFICALLY WHERE AND HOW SIE FOUND NOTE.
. QUESTION MEX CONCERNING HER LANGUAGE ABILTTY, DOES SUE SPEAK
- RENGD, DID GSWALD BAVE ANY COMWAND OF SPANISH OR GERAANT,
"mlmmummmmmmw
PATNE BESIDENCE. WAS IT AMONG HOUSEIOLD EFFECTS TRANSPORTED

BY WS, PAINE? IDENTIFY ALL OF THE SOVIET PERSONALITIES
*+ MEXTIONED N GSWALD DOCIMENTS AND FRESS MER FOR FULL SPECIFICS
"AS To HER ENOWLEDGE OF THESE PEOPLE, NUTE IN THIS REGARD -
INDIVIDUALS REFERRED TO IN YOUR DECEMBER OFC LAST THREE ZERQ TWO

FORM RE NOVEMDER THIRTY LAST INTERVIEM.

OPPOSITE PAGE:

Much has been made of the ease
with which Marina Oswald was
permitted to leave the U.S.S.R.
Note, “She said when she first
applied, she did not have high
hopes ofbeing able to depart.” And
later, “Marina Oswald advised...
she does not believe Oswald had
any trouble obtaining official
Russian documentation to depart
Russia. She feels sure there was
no deal between Oswald and
Russia for Oswald to furnish infor-
mation to them in return for being
permitted to leave...”

Top AND BOTTOM:

Marina Oswald was to provide
much information about their
activities in the Soviet Union.
However, many inconsistencies
have been revealed about her tes-
timony in general. Here's an inter-
esting aside regarding that
supposed assassination attempt
on General Walker mentioned in
the introduction. “NOTE THE
HIGH DEGREE OF COINCI-
DENCE IN MRS. OSWALD’S
ASSERTION THAT SHE FOUND
OSWALD’S NOTE WRITTEN IN
CONTEMPLATION OF ASSAS-
SINATION OF GENERAL
WALKER.”
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TRANSLATION FROK RUSSIAN

{Writtes on top):
f——m el “Comrade Oerssimov_
=== (11legible isitials)
a(z)/as"  wxods
7ae7e

"

February 17, nu

e et e s v e Dallas
+ Dear Comrads Rezajchenko!

+ 1 beg your sssistzoce to help me to retura to the
Homeland in the USSR where I will again feel myself & full-
fledged citizen. Pleass let me kaow what 1 should do for
this, 4. o., perhaps it will be pecessary to f£ill out s mpecisl
application form, Sioce 1 am pot working at present (becauss of
my lack of knowlsdge of the Englishk language and & small ehild),
1 am requesting you to extend to me & possible material ald for
the trip, Ny husband remafins here, since he is an Amsricas by
mationality. X_beg you ooce mors mot to pefuss my request.

Bespectiully,
/a/ Maries Oawald,

TRARSLATED BY:
TATIAKA NIKOWISHIN:drv
Fevexber 30, 1983

32/
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TRARDLATION F2C4 ROSSIAN
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Copy ©f & thres-page hasdurittep lotter

To the Esbassy of the USSR
in the U. 8, 4., Washingtom,
Consular Bectionm,

Comrsde Reznichanko

from Oswald, Marios Nikolsevas

Dear Oomrade Bemaichenko!

I received two letters from you in which you
requented ms 1o indicats the ressom for my wiah to retura
to the USBA.

But first of sll, parmit ms to apologize for much a
loag wilence on my part and to thamk you for & considerste
sttitude toward me on the part of the Embsswy. The reasons
for my milence were certais family “probless”™ (if ome can
expreas it this u!) whick mtood im the way. That is slsc one
©of the resons why I wishb to return to the Homeland. The main
reascn, "of course” (sle), ia dossmickness, regarding which
;w:: ie written and spoken, but one lesrss it only ia = foreigm

&l . .

T count ascng family "problems™ the fact that im

the middle or the end of October, I expect tha birth of my
second child. Tuis would have probably complicated matters

. for ma, bacause 1 vould mot be sble to vork duriag the firat
fev mosthe. And yet, I bave nc ooe from whom I could expect
help, for I have mo parents. Ny relatives wers against my
golng to Amsrica msd, thersfore, I would be ashamed to appeal
to thes. That in why I bed to weigh sverytbisg once more before
replying to your lettar.

. But thiogs sre laproving dus to the face that my husbar
oxpressas & sincers wish

TRANSLATED BT
TATIANA MIEONISEINidre
Novembsr 30, 1943

OPPOSITE: -

Oswald and a friend in Minsk. Note
that while many said this photo
does not resemble Lee Harvey, in
fact it clearly does. His buddy is
either Hungarian or Cuban,
depending on the source.

Tor:

Postscript on Marina: After disil-
lusionment with Oswald and
America, she would beg to return
to the U.S.S.R. She wrote, “I beg
you once more not to refuse my

request.”

Borrom AND NExT PAGE:
Marina later followed up on her
desire to repatriate to the Soviet
Union. She said this was on
account of her newest pregnancy.
She refers to this birth as “family
‘problems’ (if one can express it
this way) which stood in the way.”
Apparently, there were plans for
Oswald toreturn with her. “Please
donot deny our request,” she wrote.
“Make us happy again, help us to
return that which we lost because
of our foolishness.”

ADDENDUM:

Marina never did make it back to
the Soviet Union. She was
sequestered for quite a while after
the assassination of John Kennedy.
Eventually, she married an
American businessman whom she
later accused of abusing her and
subsequently divorced.




D D

DL 100-10461

to return together with me to the USSR. I earnestly beg you

to belp bim in this. There is not much that is encouraging for
us here and nothing to hold us. I would not be able to work fo
time being, even ‘if I did find work. And my husband is often w
employed. It is very difficult for us to live here. We have n
money to enable me to come to the Embassy, not even to pay for
hospital and other expenses connected with the birth of a child
We both urgently solicit your assistance to ennblo us to return
and work the. USSR. ;

In my application I did not specify the place in "~
which I would like to live in the Soviet Union. I earnestly
beg you to help us to obtain permission to live in Leningrad
where I grew up and went to school, I have a sister and a
brother of my mother's second marriage there. I know that I
do not bhave to explain to you the reason for my whish to live
precisely in that city. It speaks for itself. I permit myself
to write this without any desire to belittle the merits of our
other cities. Moreoyer, it would be easier for me to find
employment in Leningrad, since there are more pharmacies there
and additional personnel are needed. For instance, where I.
came to Minsk from Leningrad, I could not find work in my
specialty for quite a long time, bacause they had sufficient
personnel

These are the basic reasons why I and my husband
wish to return to the USSR. Please do not deny our request.
Make us happy again, help us to return that which we lost
because of our foolishness. 1 would like to have my sacond
-child, too, to be born in the USSR.

Sincerely and respectfully,

/8/ M. Oswald

’y /[
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Keworandus to My, A, H, Belmcal

ME: - LRE EARYEY OSYALD
105-82555 e 4 A
.
On 3/17/63 she subsitted a request for a visa to re-ester
the Sovlet Union mad submitted p one-papge autobiography of herself aid
aod 8 two-page Questlomsaire filled out &3 su individusl requestisg wed
s visa, In this Questionsaire she stated that ber mame :‘

s
Narins Wikolanevna Osvald and that she was bora 7/17/41 in Severc-
Dvinsk, Arkhangelskeys Oblast. BEbe stated that she was & Soviet
citizen and that she was & bousewife waii: she had a small child .
apd did pot understand the Zsglish lnnogusge. BSbe staled that wntil "
June, 1862, she had lived im Hussia and worked ae a cist. .
In ber sutoblography she stated thut she lived with her mother and
stepfatbar in Leningrad and had gradusied from secondary school and g
sttended the Leningrad Fharmsceutical Bchool,

By letter dated 4/1B/63 the Soviet Inbassy informed her
1t would be desirable if she could come to Washington snd, if she
could not do #o, furaish the Embasey the ressons which caused
ber to siart procesdings Lo soter the Boviet Uniocn, By letter
dated 6/4/63 this request for such informsticn was repeated,

—

A thres-psge, undated letter fros Marina Oswald furnished L
ber reasoss for requesting repatrimtion, She gave as the main reason
bosesickness and usemployment on the part of both berself and her

husband, In thim letter sbe alse stated that her husband “expresses
& sincere wisk™ to return to the Soviet Usmion,

On 7/1/63 Lae Oswald wrote to the Soviet Esbassy and
requested expeditiouvs bandling of his wife's request for & visa and
asked tbat his viss be handled separately, On 8/5/63 Mrs, Oswald
was sdvised that ber request had been forvarded to Moscow for

processiog,
aedarer LY
The last item is the file s = letter written by Lee Oswald

fros Post Office Box 6335, Dallms, Tezas, in which he reported that

be bad contacted the Soviet Exbessy in Mexico City, BHe pointed out

that he was usable to remaio fa Nexico indefinitely. Ne stated that

be had mot planned to contact the Soviet Isbassy in Mexico and, 1T

be had been mble 1o resch the Soviet Exbassy in Havans s planned

that Enbamsy would have had time to complete their buginess, in i\ll
] 1etter be aleo menticoed that the Federsl Bureau of Investigation

bsd visited bis wife aod hisself io Dallas, Texas, on Koveaber 1
and suggested to his wife that sbe could remaia ia the United States,

Q ‘9

[
Eesarandus to Mr. A, N, 4
RE; LXE MARVEY ns‘u.; Rekadin e
1oL-82558
. Aews SICREY
e wtated that he.and Wis vife strongly protested thess tactice.
0f courss, our Ageais in Dallas did pot interview Wr, aod Mrs, Osvald
:: -4 On that date an Agent from the Dullam Office lnt;ru-m
‘-. uthyPaine, landlady of the subject, to ascertain the location
of Oswild] Nre, Paine was friesdly and cooperative and advised that
Dswald was working at the Texas Echool Book Depository and bad a
room in Dallas, the address of which ste did not koow, Duriog the
interview, Marios Oswald entered the room msd upon learning the
-pidentity of our Ageat mbowsd wome alara, BGhe was assured through’ :
":;- Paine that the Agest was pot there to molest ber is any way,
® wis not inlerviswed por was an spprosch of asy kind made to hnr.q

A s (%‘

THis pace: FBI memo:

“She [Marina] gave as the main
reason [for repatriation] home-
sickness and unemployment on
the part of both herselfand her hus-
band... Her husband ‘expresses a
sincere wish’ toreturn to the Soviet
Union.”

ADDENDUM:

An interesting aside in this memo
about Marinais Oswald’s supposed
contact with the Mexican embassy
aboutasubsequent possiblereturn
to the Soviet Union or Cuba: “He
reported that he had contacted the
Soviet Embassyin Mexico City. He
stated that he had not planned to
contact the Soviet Embasy in
Mexico...” (As a side-note, this let-
ter also refers to a visit to Oswald
and Marina by the FBI, which
seemed to have agitated him. “In
this letter he also mentioned that
the Federal Bureau of
Investigation had visited his wife
and himself on November 1 and
suggested to his wife that she could
remain in the United States.” The
FBldenied this, and said they were
interviewing Oswald’s landlady
and “Marina Oswald entered the
room and upon learning the iden-
tity of our Agent showed some
alarm. She was assured... that the
Agent was not there to molest her
in any way. She was not inter-
viewed nor was an approach ofany
kind made to her.”)
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| A review ou May ¥, 1351, of the fllos of the Fesggort
vfiice, Us. B, Pupartmont of Liata, ¥nablngton, D. €., ravealod
tlingt on of sboul January 20, 1081, Wre. MARGUERITE O5WALU, mothor
¢f pulijoot, agpeared at the U, {. Dbapgremont of Etate in
vasblugton, b, €. Lbe advisod thut who had como To Wanhington

Lo wou what oould be dono to holp he won, tho subjoct. She .

. oxowrescad tho thought that jwrhaps lor son Lad fon: to the Boviet
Unios mE & “secrol sagont” and thal the Statoc Lopartpont wad not
dalog; onough to help blu, Sue wua sdvised tunt such was not
the cose and that siferts ware boing made to Lelp ler son.

On ¥ 13, 1901, tho U. B, Inbmouy in 1Zacow, ucse,
rocaived an undatod lotter from LET [ 37T OSWALD postmarkod

Minsk, Fobruary 5, 1961, In this lottcr OSWALD indicnted that

Lo donirod the return of Lis U. B, pacnport as be wisbod to

return to the Usited Etatcs Af “wo could co=o to somd agrocasat
conceroiny the droppisg of any logal procoaiings ageinot me,™

lo miso said that e could not leave Hinsk without pormission

and therofors was writiog instoad of visitiug the Aporican Enbasuy.

On Rareh B0, 1801, tho U. 5. Rabasoy in Koscow rocolived
a lottor fros OSWALL postmached ¥innk, Hareh 3, 1961, 1Ig this
lottor OSWALD ceid be found 1l incouvcaient to como to Moooow
for sn intorviow mt tho Amsrican Enbpasy and that he could not
leave Hiack without permicsion. Il acikod that in place of &
parsousl interview be be sont & quostloansirs.

4/" Boviet Esbassy and Mr, and Mrs, Oswald concerning her registration

- EmEsl @ e N o
s _L'.\'rTr.D STATES G ERNMENT L
Memorandum

7 i ur. A B, Belmoot)lp€  €iAEToare December 1, 1863
LT 1 - Nr. Belsont
TROM i M, W, C, Sull 1 - Mr, Rosen

1 = Mr, Deloach

" ? 1 = Mr, Evans %
SUNECT: Lpg HARVEY OSWALD 1 = Mr, Bullivan
P INTERNAL BECURITY - RUSSIA _{51 1 =~ ¥r, Branigan A
/'/ ’05""/’5 1 - Mr, Turper
!

J Thie mesorandum contains a yeviey of the Soviet Congular
file on Lee Harvey Oswald turned over to the State Department by the
viet Babassy 11/30/63, The file shows correspondence between the

as a Soviet citizés and the returs of both to the Soviet Unionm,

Background

On 11/30/63 Austoli Dobrynim, Soviet Ambmssador to the
United Btates, turned over to the Secretary of State n file alleged

) to be the complete consular file on Lee E, sand Karina Oswald maintaingd
" . in the Soviet BEmbassy, Washlngmni D, C, The contents of this file
have been translated into the Eoglish h”‘“‘“'amm-ﬂ-?}g‘w’ i
D3, Lesrgr! u—-..
Review of File :‘;':':: IM""\*H’ T |
S ”."12 “)"‘gn-wcc"[
The first item in the file is n letter dated /6/62 from
Marina Osvald to the Esbassy for the purposee of registering s =
Soviet citizen in the United States, By letter 7/8/62 the Embassy p

o
e

bappened to ber permit, On 8/28/62 the Embassy advised her the
document had been received snd that ber passport would be sent to

requested her to send her Boviet Residence Permit in for registrationy
Ib-r soon,

She evidently did so ms on 8/15/62 she nsked the Bmbassy what had ]

The file contained s New Tear's greeting card from Marios
e0d Lee Oswald sddressed to "All Russian Enployees of the Soviet
Eabassy,.™ . . =

=
o La

) . By letter 2/17/63 Marina Oswald requested inforzation on’
bow sbe could return to the Soviet Unionm and he asked for miterinl
aid to do so. BShe said her husband would repain in the United States
since he was an American citizem, By letter dated 3/8/63 the
Soviet Babassy instructed her to fill out an application, furnish
s detailed biography and request permission to returs to the
Boviet Union, Sbe was told the processinog of this application would f
take five Ec.ux ’-onthl. £ - -..-‘)

. ‘s P
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105-82535

OPPOSITE:

Whether or not Oswald wanted to
return to the U.S.S.R. remains a
mystery. In any event, he certain-
ly wanted out of Russia once he'd
had his fill of Minsk. At the same
time, he wanted desperately to
clear up his dishonorable dis-
charge. Hedid notlet theissuedrop
even in Minsk. Thisisaletter from
there to the Department of the
Navy. '

Tor:

Another letter: “In this letter
Oswald indicated that he desired
the return of his U.S. passport if
‘we could come to some agreement
concerning the dropping of legal
proceedings.”

BorTrom:

Aninteresting memo thatnotonly
reveals Marina’s wish to be repa-
triated, but mentions a New Year’s
greeting card sent from Marina
and Lee addressed to “All Russian
Employees of the Soviet Embassy.”
There’s a statement in this corre-
spondence that directly contradicts
the information on the previous
memo that Oswald, too, wished to
return to the U.S.S.R. Here, this
document states, “She said her
husband would remain in the
United States since he was an
American citizen.” (The embassy
subsequently advised her that she
would receive a passport for a
return.)
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Director, FBI (105=-82555)
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P State Department communication dated 5/17/62 furnished
: the Jollowing information concerning subjects .
L N

. oIt has been determined that Oswald, the ex-Yarine,
fs still an Anerican citizen; doth he and his Soviet wife now
712 have exit permits, and the Department has given approval for
. / ¢their travel with their infant child to the U.S.A. There is a
problen with his wife, however, &n that SOV in the Deparinent
{s trying to get a walver of 243G, which reguires that Oswald?’s
wife pick up her visa for entry into the U.S.4. in Festern

: Europe. As soon as thils guestion has been settled, tley will

be free to travel.”

You should be alert for subject’s return to the (L
United States and immediately upon his arrival you should
thoroughly interview him to determine whether he was recrulted

by Soviet Intelligence or made any deals with Soviets in order

¢o obtain permission to return to the United Statese.

Bufiles reveal that subject apparently did not have
ccess to classified information. However, he I8 a former
arine Corps enlisted man; and according to inforzation received
rom the Navy Department, he had service with the XKarine Alr
ontrol Squadrons i{n Japan and Taifwan with dutfes fnvolving
round-gontrol Intercept. Dallas report 7/3/61 contained
inforn.ation to the effect that when subject appeared at the
merfcan Enbassy, Moscow, in 1959 he was arrogant and aggressive;

he was guoted as having offered the Soviets any fnformation

he had acguired as an enlisted rad}gffpcrator.

MAICED 27
MAY 3 1 1962
COMM.F

to ascertain exactly what Information he furnished to the
Soviets. If any doubt exists as to subfect ?s truthfulness
during such interview, you should consider ‘requesting his
consent ¢o a polygraph exanination and, thereafter, obtain
Bureau authority Yor such an examination. Results of interview

with subject should be gubnitted In form(suitatﬂc Jor.disseminatior
[ L B— butbable Jo
S— REC- 38 e AL ;
E=——1-wm (105-37111) gi=E= élg\ N oy
e - 62"

::._'.,“:.____H%m: vmc @/@/ém *__g.&ob‘ 19 JUN 119 \} é': y
i::.——rn-—r'. \\f F!l“'satg TELETYPE UNIT DJ SEE Nom-ﬂ?“’f—‘?v-—'-"'-

)\)/ In your interview with subfect, you should attenmpt

Ison
wlmont
rahr
allahan

wrod

a .
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Lz R O3JOD
Ealining Bt, 427
sk 05,81
Merch 22, 1962

- cl’
~ GORY

N, NeC. TONPETIS
Prigeiier Gen., W.BILE,
Asa, Dirwot. of Pursonnal

Dear Birs;

In reply to your notification of the grasting of an Todiresabls dlscharge
and your eomveying of the prosess at whick at vas arrived,

T vould 1iks to point ouwt ia direct opposition W your infornation that I
Bave pever taksn steps to renounoe wr V. B. eitizenship., Aleo that the United
Btates Btate Department kas mo eharges or somplaints agelnsl me vhat/se ever,

I refer you to the United Btates Ealassy, Foscow, or the 0,8, depariment
of Blats ¥ashingtom D.C., for the verification ef this fact.

Aso, I vas avere of the Cinding of the—toard of efficers af 8 August 1960.
T vas potified by sy mother, iz Decenber !.E/

Ry request to the Becretary of the Bavy, his referrel t0 you axd youwr
letter to me, 414 not say agthing stout a Revisw, vhich 1s what T vas trying
to arrange.

You mention "reliatls fnformation’ as the baszis for the Undissrsble
discharge, I kave mo douth it wes mevspapers speculstion whick forevard your
"reliable information.®

Under U.B, lav governing the um of passports ant cozduct abresd I huw &
perfect right to reside in wy sountry T wvish Loo.

T have mot violated) Bection 1544, Titls 18, U.B8, oole, therefom ywu
bave no lsgal or even moral right, to reverss my bonoursbls discharge from
the U.85,M.C, of Bept, 11, 1960, into s undissrabls discharge.

Tou may oo -rm-hturlmn\rnrcrnfnun%gdwnu

in the 1ight of thess facts, #ivos by the time you recive this letter I shall

bave returned $o the U.S.A. with my family, and e prepared to appesr in

person at & sonatils tims and plaos Lo wy ares, befors & revieving board of
eofficers.

If you 8o to comvens & reviev board you wy contact me through the
below ndd.r-! the United Statas after May suTvﬁ.

LT B.OSVALD
1Y Davanport Bhe

Yort Vorth, Texas. Sincsrely,

H, OSJALD

2 Jahz
105~ Retae g ——

O e ver 27 /F1

Inclosure Ky

OrPPOSITE:

The State Department said it was
okay for Oswald to return. “It has
been determined that Oswald... is
still an American citizen.” In-
teresting, since he’d clearly
renounced his citizenship. Note
the paragraph, “Youshould bealert
for subject return and immediate-
Iy upon his arrival you should thor-
oughly interview him to determine
whether he wasrecruited by Soviet
Intelligence ormade any deals with
Soviets.” According to many, this
interview never took place and
Oswald returned without event or
fanfare.

Twis PAGE

Finally, in asking for reversal ofhis
discharge status, Oswald would
eventually claim he never re-
nounced his citizenship. “I have
never taken steps to renounce my
U.S. citizenship,” he wrote to
Brigadier General R. McC.
Tompkins. His case was eventual-
ly reviewed and his status
unchanged.

35

-
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i State Department communication dated 5/17/62 furnished
the Jollowing information concerning subject:

. o7t has been determined that Oswald, the ex-Xarine,
fs still an Anmerican citizen; both he and his Soviet wife now
712 have exit permits, and the Depariment has glven approval for
. / their travel with their infant child to the U.S.A. There iz a
problen with his wife, however, in that SOV in the Depariment
{s trying to get a waiver of 243G, which requires that Oswald?’s
wife pick up her visa Sfor entry into the U.S.A. in Festern

' Zurope. As soon as this guestion has been settled, tley will
be free to travel.® P .

You should be alert for subject's return to the (’L
United States and imnediately upon his arrival you should
thoroughly interview him to determine whether he was recruited

by Soviet Intelligence or made any deals with Soviets In order

to obtain permission to return to the United States.

?3

Bufiles reveal that subject apparently did not have
ccess to classified information. However, he s a Jormer
‘arine Corps enlisted man; and according to Information received
rom the Aavy Department, he had service with the Karine Alr
ontrol Sguadrons in Japan and Taiwan with dutles fnvolving
round-control Intercept. Dallas report 7/3/61 contained
inforzation to the effect that when subfect appeared at the
merican Enbassy, Moscow, in 1959 he was arrogant and aggressive;

he was guoted as having offered the Soviets any Information

he had acqguired as an enlisted radjg’fperator. .

%
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to ascertain exactly what information he Jurnished to the

Soviets. If any doubl exists as to subject’s truthfulness

during such intervieuw, you should consider requesting his

consent o0 a polygraph examination and, thereafter; obtain

Bureau authority for such an exanination. Fesults of interview

- with subject should de subnitted In form(auitaye/for tsseminatior
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)\’)‘/ In your interview with subject, you ehould attenmpt
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Fair Play For Cuba Committee

truly odd episode in Lee Harvey

Oswald’s supposed career as a

Marxist was tied to incidents con-

nected with the organization “Fair
Play for Cuba Committee.”

In the summer of 1963 Oswald was arrest-
ed while passing out leaflets for this organi-
zation, after he became embroiled in a scuffle
with some Cubans who did not share his
political views,

However, there has alwaysbeen some ques-
tion as to the actual existence of such an orga-
nization, and Oswald’s role in it.

The most provocative theories about the
FPCC and its real purposes are contained in
the book “On the Trail of the Assassins” by
Jim Garrison. (This is the source for much of
the material in Oliver Stone’s movie “JFK.”)

It should be taken into account that Jim
Garrison is in a solid position to assess
Oswald’s New Orleans activities, as he was
the city’s District Attorney.

According to Garrison, the Fair Play for
Cuba Committee was a front organization for
the right wing, and Oswald was an agent
provocateur for the organization. Here’s why:

Leaflets Oswald handed out on August9th
were stamped with an address on 544 Camp
Street, the same building which shared the
address 531 Lafayette Street. The FPCC
headquarters, therefore, shared space with
the offices of Guy Banister, a private inves-
tigator formerly with the Federal Bureau of
Investigation. That such a person would allow
Marxist pamphleteering from his office is
doubtful.

According to Garrison, “This was the first
evidence I encountered that Lee Oswald had
not been a communist or a Marxist of any

1
kind. What appeared tobe considerably more
probable, now that I had seen the setup at
544 Camp, was that Guy Banister—or some-
one associated with him—had been using
Oswald as an agent provocateur.”

Garrison says that after Oswald’s arrest
for the pamphleteering disturbance, he,
Oswald, asked to talk to the FBI and was
interviewed by Agent John Quigley.
Interestingly, Quigley later burned his inter-
view notes, contrary to standard FBI proce-
dure. Garrison posits this as more evidence
that Oswald was “actually working with Guy
Banister, a former high-ranking FBI official,
who could have easily arranged it.”

Garrison concludes, “In most countries,
under such circumstances, a serious investi-
gation would have begun with the working
hypothesis that the intelligence community
in New Orleans had used Lee Oswald as an
agent provocateur. However, it was plain...
federal investigators never once had glanced
in the most obvious directions... The appli-
cation of every reasonable model to the avail-
able evidence had left me with a troubling
conclusion. That was the apparent possibili-
ty of a pre-existing relationship between the
man portrayed as the lone killer of President
Kennedy and the intelligence community of
the United States Government.”

There are other interesting discrepancies
in the documents that follow. For example,
the head ofthe Fair Play for Cuba Committee
is listed in one document as a Mr. “Hidell”,
(sometimes spelled “Hiddell.”) In fact there’s
some doubt that Hidell ever existed. The Post
Office box listed as his address is nonexis-
tent. It's a P.O. Box, by the way, that Oswald
also listed as being his.
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b,
"kee H. oswald
907 Magazine
‘ August 1

"pear Mr. Lee

"rn rezards to my eifforts to start a branch FpcCc in
New Qrleans.

“r rented an cffice as I planned and was promply
closed three dars later for some obsure reascns by the renters.
They said something zbout remodeling ect., I'm sure
you ynderstand. _i“u-that I worled out ol a post offlice box
and by uscing street demonstrations and some circuler
work have substained a great deal of interest but no new
members .

"rhrough the efforts of come cuban-exial "gusanos"
a street demonstration was attacked and we vere oificialy
cautioned by police. This incident robbed me of what support
T had leaving me alone.

"gpver—the-leés thousands of circulars were
distrubed and many, many pamplets which your office supplied.

"we also manged to picket the fleet when it came in
and T was surprised at the number cf officers who were
interested in our literature.

"I continue to regcive through my post office box
inquires and questions which 1 shall endeaver to keep
ensewering to the best of my ability.

"mhank you
"tee . Oswald

“"p 0. BOx 30061
"New Qrleans,
1.8 Rl
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LI OSwdD, 15 . R
REMCAN SCTOSER KX GHTEEN LAST.
@SWLD APPARENTLY IDENTICAL WITH LEE RARVEY 0SWALD,
T LIE EDWY 0SNALD,  #THER LATOEMTION IR PAMMGIAPE TR
necas acoumern, B W
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OprosiTE:

Oswald rents an office for the start
of the Fair Play for Cuba Com-
mittee. The addressed “Lee” has
made some contrary depositions
regarding his role, if any, in the
FPCC. Note also the P.O. Box
30061, which later turned out not
to exist, as well as Oswald’s terri-
ble spelling. He was said to suffer
from dyslexia.

Tor:

This cablegram about Oswald’s
arrest for pamphleteering distur-
bances reveals some other inter-
esting details. Note the line,
“Oswald has reportedly been drink-
ing to excess and reportedly beat
his wife on numerous occasions.”

Borrom:

This telex provides more informa-
tiononthe A. Hidell character sup-
posedlyinvolved with the Fair Play
for Cuba Committee. “When
arrested,”it says, “Oswald was car-
rying a selective service card hav-
ing the name of Alex Hidell.
Records here reflect a reference to
Ana J. Hidell who reportedly has
been distributing quote hands off
Cuba unquote literature.” Note
hand-written comment at end of
document, “Have field locate &
interview Alex Hidell & Ana
Hidell.”
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Mrs. CHARLES F. IURRET, 1757 French Street,.New
Orleans, Louisiana, LEE CSWiILD's aunt. advised on October 1,
1963, that when las. QSV.LLD criginilly come to New Orleans
a woman driving a’'station Wwzgon urcusht her and the baby
from Texas. This woman spcke the Russizn language and
apparently was well known by Mrs. OSWALD., Mrs. MURRET
believed that Mrs. OSVALS lived with this weman in Texas

while LEE OSWAPD Was. seeliing employmen in New Orleans.

On Cctober 7, 1962, NO T-1 zdvised that there is
no such Post Office Box as 30016 in ithe New Orleans area.

lrs. JESSIE JALIS GARNIL, 4909 lagazine
Street, advised on October 7, 1933 that LEE OSVWALD and
his wife did not have any imceting to ker knewledge when
he was residing .at 4907 Izpzzine Sireet. She advised
that they did have some friends, appraxinitely three or
four people, who used to visit them on occasions. She bhad
no information as to the identity oi these persens.  She
stated she had not learned where OSWALD had gone but
Presumed he had returned to Texas.

On Octobder 15, 1963, NO ©-2, who is cognizant
of some CP activities in *he New Crlcans area advised
that T-2 is not acquainted with OSV.lD or his wife and
has no knowledge of. any wctivities on the part of subject
organization in New Orlezns.

On Oci&eber 7, 1983, inquiery wade ot Zhe New Orleans
Retailers' Credii Bureau, Now Crlcoans, Zoileuw 20 indicate
that there was anyone with & crecdit receyrd in Now Orlezns
by the name of i. J. HIDELL. The city directory in aow
Orleans contained no record in the name of A, -J. HIDZLL.

On September 12, 1663, confidential informant
NO T-3 made available a transcripi of a radio broadezst
animated from radic station WDSU, Ncw Orleans, on August 21,
1963, from the progiram Xnowa as "Conversition Carte Blanche".
This transcript revealed thai on august ‘21, 1963, LEE
HARVEY OSVALD appeared on the aforcmentioned radio
program along with ED BUTLER, Exccutive Director of the
Information Council of the Americas, New Orleans, which
organization specializes in the distribution of anti-
Communist educational material through Latin America.

12
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identification Record

The Ildentificstion Division of the Federal
Bureau of Investigation furpished tha following
identification recqgrd of the subject en September 5,
1963, under FBI Nunbed 327 925 D:

Contributor of MNamo and Arrested or

Fingerprints Number Recelved Charge Dimposition
Marise LEE HARVEY 10/24/56
OSVALD
#1653230
PD, Kaw
Orleans, La. LEE JIARVEY 8/8/83 828 MCS 42-22 B/12/83,
OSWALD dist the psace plopded
#112-723 by creating & guilty and
Bcene santenced to

$10 or 10 days.
Eiscted to pay

fine.

Ieploymant
Mra. MARY BERTUCCI, Personncl Secretary

‘
William B. Reily Coffee Company, 640 NHogoaine Strest,
Fev Orleans, Louisiana, advised on August 5, 1863, that
LEE HARVEY OSWALD was employed ns & maintsnance man on
May 15, 1263. His address &t the time of employment was

757 French Strest.

ALVIN PRECHTER, Porsonnel Hanager, Willaiam B,

Reily Cofies Company, 640 Bagazine Street, Nev Orleans,
sdvised on October 1, 1963, that subject tersinated his

ssployment on July 18, 186G3.

Residence

Confidential laformant NO T-1 advised on July 23,

1963, that Post Office Box 30061 was rented by
D.SJALD on Jusa 3, 1963. e furnished =s his l.ﬂdr-ll

857 Fronch Street, New Orloans, Loulsissa. T-1 advised
©n Dctober 45, 1963, that the subject sent a forwarding
address for P. 0. Box 30061 on Soprember 36, 1863, of

2515 West Fifth Btreot, Irviag, Texas.
2
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Confidsntial Infor=nnt K0 7-1 who io
fe=ilisr with Culan cotivitiea L1n tho ilrw Crlcorny
or:s céviacd on Ecpu-ﬁ‘;cr ¥, 1563, that Cuuald was
unk=cwn to the inforsanm

:&m ¥=aca Srith Avonue, low
Orlenna u:ulnn-a. vha 1o a ¢2lognte to the Cclam
l\u've:l.u.icmn cw-uu Lo rsa Crl:nr.z. civlsed on
Sepre=der 10, .\w:. Lthat Ogeald =33 wicwesn to him.

The hytnmeny - nn yine nriher g

 taaliets ans mnl to be u»uum
e oullte your agency,

OrrosiTE:

Here'’s some evidence disputing
Oswald’s Communist leanings.
Informant T-2, “who is cognizant
of some CP activities in the New
Orleans area advised that T-2 is
not acquainted with OSWALD or
his wife and has no knowledge of
any activities on the part of sub-
ject organization [FPCC] in New
Orleans.” Also, “The city directory
in New Orleans contained no
record of the name A.J. Hidell.”
This document also shows there
was no one listed by that name by
the city’s credit bureau.

Tor:

Background 1. D on Oswald. Note
also reference to the forwarding
address at P.O. Box 30061.

Borrom:

More doubt about Oswald’s
Communist leanings: “Informant
TD-1 who is familiar with Cuban
activities in the New Orleans area
advised that Oswald was unknown
to the informant.” And, “Frank
Bartes, who is a delegate to the
Cuban Revolutionary Council in
New Orleans, advised that Oswald
was unknown to him.”

41
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C pSSASSINATION OF PRESIDENT KENNEDY, NOV. TWENTY TWO LAST, (Y(\“

DALLAS, TEXAS. _
AT ELEVEN PM, ELEVEN TWENTY FOUR LAST Hns.'noaznf{guanzzjg

" TRAVERSE CITY, MICH: TELEPHONICALLY ADVISED THAT SHE VAS WATCHING

)
A CBS TELEVISION BROADCAST OF & MOVIE IN WHICH LEE H. OSWALD WAS

—

PASSING OUT LITERATURE ON A STREET CORNER IN NEW ORLEANS. SHE THEN
SWITCHED TO CHANNEL NINE, A LOCAL TRAVERSE CITY STATION, AND WATCHED
AN INTERVIEW WITH A BAIL BONDSMAN WHO IS A FRIEND OF JACK RUBY
AND WHO IS ATTEMPTING TO RAISE EAIL FOR RUBY. SHE STATED EQAT THIS
BAIL BONDSMAN, NAME UNKNOWN, IS THE SAME PERSON SHE SAW IN THE
7 FIRST PROGRAM ACCEPTING SOME LITERATURE FROM OSWALD. SHE ADVISED

SHE WAS FURNISHING THE ABOVE INFO IN THE EVENT THAT THE ABOVE
BAIL BONDSVMAN IS CONNECTED WITH OSWALD AND RUBY.

ABOVE FOR INFO OF BUREAU AND DALLAS. ‘
thwwf—wmzwrsuﬁz—wrm—-

 END AND ACK PLS
f - Y
WA 3-23 AM OX FEI WA HFL /g 1 N
- . C ' :
2-23 AN OK FBI CG DHM . (’ .
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UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

/8p

Coner b IKNE, Kew Orleans
Rupet oh mun C. DE BRUEYS O NEN ORLEANS
Dt bcl.nbcr 28, 1963 .

Pield Otz Pila Has §7-74

™ OFAIR PLAY FOR CUBA COMMITTEE =
NEW uamu DIVISION e
‘
NOV 14 1963
e ‘REGISTRATION ACT - CUBA; oo
INTERNAL SSCURITY - CUBA MICHD. SeR:
Frewmin Information from NOPD on B/9/63 revenlsd tha

Buswan File Mot ‘9T=4196-33

LEE H. OSWALD was arrested om that date for disturbing the
paace along with thres other Cubans who bad objected to
OSWALD's distribution of FPCC literaturs. OSWALD fined
$10,00 or 10 days on B/12/63 in Municipal Court, New

Orleans, OSWALD reported to have distributed FPCC +
literajure in New Orleans B/16/63 along with mpother

unknown whits male, OSWALD sppearsd on s radio progras

on B/21/63 in a debate ngainst two snti-Castro persons.

at which time OSWALD denied that FPCC is u—mllt controlled
and he aduitted he E:rlomu, was & Marxist.'  OSWALD reported
to have moved from New Orleans on 8/25/63 -M believed to bave
returned to Texas, FPCC handbills distributed by QSWALD

bore name of “A. J. Hidell, P, O, Box 30016%, which box

was determined to ba nonexistentu Cuban soufces at Hew
Orleans have no pertinent information regarding Anyond

named HIDELL and ihere i8 no record of any suchk name

in the Mew Orleans directory or from credit sources.

mctivity of subject organization observed since lflﬂf'!

(.- ST B
S\t E_"'I.
DETAILS: Ll W

Investigation of subject organization at M
Orleans was instituted on the basis of information received
on August 9, 1963, from Lieutenant WILLIAM GAILLOT, First
District, New Orleans Police Department, that the following
parsons Fad been arrested on Canal and Baronns Strests

* in Mew Orlesns: 5 LoPY

te e Ammarn memear smen BSTWINTSR PRS0 MACARTO —

NO 87-74

Patrolmen F. HAYFARD #nd F. VILBON of the First District.
He was charged with "disturbiag the poace by cresting

a4 scene”. The records ghowed that OSYALD cloimsd to be
a4 member of the "Fair Play For Cuba Committee® and was
passing Out circulsrs.in the 700 bleck of Canal Strest
-and became invelved im an argumeant with three Cuban
Ammigrants,

On Atgust 16, 1963, tvc porsons, ono of which
is belisved identical with OSVALD who identificd themselves
& being connected with the Fair Play for Cuba Committee
(FPCO), distributed pamphlets in front of the Iatersational
Trade Mart in Now Orleans. They remsined in that location
for only a few moments and departed.

On Auguat 19, 1963, Kr. JESSE CONE, Intermational
Trada Mart, sdvised that tho two parties who wors
distributing handbills for the FPCC as set forth above ware
deseribed as followa:

One was white mule, 143 pounds, 5'97, age

32 or 33, pallid complexion, and black hair. The second
one was described as age 22 or 23, 6', black halr, aarrow
shoulders and broad waist.

JOSEPH LISSLIE, Officw of the Clerk of Cb\u‘i,
Municipal Court, 201 hornl Rampart Siroet, adviscd on
August 28, 1983, that OSVALD appoared bouru Second
Municipal Court Judge LDWIN A. BADVLON on August 12, 1863,
and entered & plea of guilty to the charge of disturbing
the peace by cresting a Scone and was soatenced to pay a
fine of $10.00 or serve ton days in jail. OSWALD elscted
to pay the fine. Mr, LESSLIE advised that the thres
persons arrested with OSVALD were discharged,

1t was previcusly detsrmined on August 5, 1983,
from jrs. JESSIE JAI-'LE GARNLR, 4900 Uugazine Street,
Kew Orleans, that LEL HARVIY OSWALD and his .wife
EARINA NIEOLAEVRA Dﬂlw. bave resided st 4905 ll:ll.!.lll
Street since June, 1

OpposiTE:

Aninteresting piece of information
on the pamphleteering: Apparently
Oswald had pamphleted a friend
of Jack Ruby, the man who would
later kill him.

Tor:

This Department of Justice docu-
ment reviews the information
about Oswald’s FPCC activities.
Note, “FPCC handbills distribut-
ed by OSWALD bore name of ‘A.
J. Hidell, PO. Box 30016, which
box was determined to be nonex-
istent. Cuban sources at New
Orleans have no pertinent infor-
mation regarding anyone named
HIDELL.”

Borrom:

More on the arrest for pamphle-
teering. Note height discrepancy
for Oswald. Elsewhere he's 5 feet,
11inches. Alsoof interest, the advi-
sory about the leafleting was pro-
vided by a Jesse Core of the
International Trade Mart, the
same place where Clay Shaw
worked. Shaw was later investi-
gated by Jim Garrison for his part
in the Kennedy assassination .
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T Date __8/15/63
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LEE HARVEY OSWALD was interviewed at the
First District Station., New Orleans Police Department,
at his reguest. OSVALD said that he had been picked up
on August 9, 1963, by the New Orieans Pelice Department
and was charged with disturbing the peace in the 700 block
of Canal Street during the time he was distributing. "Fair
Play For Cuba Committee" literature.

OSWALD stated that he was unemployed at the
present time, his last cmployment being +erminated July 17,
1963, as a mechanic with the William B. Riley Company.
640 Magazine-$tre=st. He said he was bern Octcber 18,1939,
at New Orleans, Louisiana. He had attended VWarren Easton
High School in New Orleans until 1956 at which time he:

.joined the United States liarine Corps. He had only completed

two years of high school at this time. From 1956 through
1959, he was a member of the Marine Corps at which time he
received an honorable discharge. TFollowing his discharge
he moved to Fort VWorth, Texas, where he lived with his .
mother, MARGURITE OSWALD. He could nct recall her address
in Fort Worth, but remarked that she was living now in
Arlington, Texas, and was a practical nurse by prcfession.

About four months ago he and his wife, MARINA
OSYWALD, nee Prossa, whom he met and married in Fort Worth,
moved to New Orleans. '
' After coming to New Orlcans he said he began
reading various pieces of literature distributed by the
"Fair Play For Cuba Committe", and it was his understanding
from reading this material that the main goal and theme
of the committee is to prevent the United States from:
invading or attacking Cuba or interfering in the political
affairs of that country. Turther, that the peaple of
this country should be given an cpportunity to go ;visit Cuba,
and in this way they could make up their own minds as
to what the internal conditions of Cuba are like at the
present time. He says he does not ccnsider the "Fair
Play For Cuba Committee"™ to be communist or a ccmmunistic-
controlled group. 'OSVWALD szid that inquiry in New Orleans
developed the fact that there apparently was achapter of the.

5
On __8/10/63 o __New Orleans, Louisians  File ¥___907-74
by SA JOHN LESTER QUIGLEY /cv/dumk Date dictoted ___ 8/15/63
“This document conloina nelther recommendations nor concluaionw of the FBI. It 4= the property of the FB1 and ls loaned to

your agency] il and lts contents are nol to be distributed oulside your agency.
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TTAAT DLay POV Gty Commliliedt po Ao SPLddst, st oA @ad
Kot know any of the mesbers or wlare thoir offices were
located. He said he aent & letror o tho beadquarters

of the *rair Play for Cuba Commitiec", 799 Broadway,

New York City, together with $5.00 and told them be wimbed
to join this committod. During the luttar part of May

of this yoar he received o uembership card in this
erganization which bore a dito of May 2¢, 18063, and

¥ad mado out in the mams of LIT H, OSWALD tnd was signed

by V., L, LEE. e deseribed this card as being gray in
color and signifying momberahip in the nationsl arganization,
A short time thereafter he said he roceived in the mall

& white card which showed taat ho was made & member of

the New Orleans Chapter of the Fa.r Play For Cuba Committee.
This card was doted June G, 1985. I was signed by

A. J. RIDELL, and it bore in the lower right hand cornery
the number 53 which he s.id iadicated menbership number,
o:!.:l.n bhad in his possession both cards mnd exhibited both
L} hem,

Since becoming = momber of the national
committes, OJULLD maid that he L3s boen receiving the
momrthly circular, of the comuititeo which i& sbou® seven
pages in length. He claimed that he could not recsll the
name of this publication,

Since receiving bis membership card in the New
QOrleans Chapter of the committes he noid that he had
®poken with HIDELL on. the telophone on meveral occasions.
On these occasjons, HIDELL would discuss general matters
of mutual interest in connection with committee busineas,
and on other ofcasicas be would inform him of a scheduled
mesting. He maid be has never porscnally met HIDELL, sand
he knows HIDELL did bave s telephone, but i1 has now been
discontinued. bie claimed that he could pot recall what
the number was,

OSULLD maid that the committes did not have any
offices in New Orleand, and whenover meetings were held
they were held in residences of various members. He main-
tained that he had aitapdéd ofily two meotings of this
committes, and at each of the meetings thers were about five
differest individuals, At esch of these meetings the

RO 8774
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porsons present were differont. He did n3t kaow the
1861 ncoes of any ef thosc individuals and claimed ho wasm
ealy introduced te them by first ncwen| He maintaiocd
that he could not recall Eny ©f tiie fiFns pames, Frcm what
e understacds. there are w0 rogularly scheduled timos for
meceiogs, and dhe only w.y be knmu: alcug thom is -when
ucmebidy gives hum a call and tells baw Shere wall be a
weeting. At these meetinip bhe alid the genoral conversatioa
deals with Cubz and the Jatest news on the internal sffairs
of Cuba, OSVWALD admitted that on ont occasion he held
2 committes mecting at his home, buct ke declined to elaborate
ﬁ: ::- ha got word to tie various mewmbors that it would

1d.

Last Cednesd:zy, Lupust 7, 1063, GZUALD said
be received a note through the mail from HIDZLL. The
note nsked him 4f he had %ime would he =ind dastributing
moms Tair Play liverature in the dswntcwn aree ef Kew
Orleans. He said HIDELL kacw that hoe was pot working
and probably Lnd tise. UIDILL 3lsc knew that he had
considerable ljteriture oa the comuittoc whieh had been

furnished to him by the national cormitioe im New York.
Since he did not have asything to ¢o, OS5VALD said he
docided he would go dewn to Canal Stroot and distribute
some litersture. He denied that be was being paid for
bis services, but that he was doing it s & patriotie
duty.

About one P.H. cn August D, 1963, OSUALD said
that be wont down on Caual Stroot by hiesolf and started
distributed committey literatura. 1o s2id he had mpade |
up 8 placard which hy hung around his nock with a piece
of string, The placard vy made up of brown cardboard.
On the placard wers movoril pisces of lizerature which
expressed the aims and purposes of the comultitee. At
the bottem of the cardbcard placard he sald he had priated
in blsck capital lgtters the words “Viva FIDZL". From
this time until arcund four P.E. be said he distrizyted
& throwawsy with was prepared on yellow paper, 6" x 9",

7

OrpoSITE:

Background on the FPCC. “He
[Oswald] says he does not consid-
er the ‘Fair Play For Cuba
Committee’ to be communist or a
communistic-controlled group.”

Tor:

Oswald claimsto have spoken with
the Hidell person on the telephone.
“He said he has never personally
met HIDELL, and he knows
HIDELL did have a telephone, but
it has now been discontinued. He
claiméd that he could not recall
what the number was.”

Botrom:

According to the memo, “The note
[from Hidell] asked him if he had
time would he mind distributing
some Fair Play literature in the
downtown area of New Orleans...
Since he did not have anything to
do, OSWALD said he decided he
would go down to Canal Street and
distribute some literature.” While
some assassination theorists have
posited that the FPCC was a
dummy organization with no real
members, Oswald supposedly held
local meetings where Cuba was
discussed. Oswald said he'd even
had a meeting in his own home,
but declined to say who was there
or how he contacted other mem-
bersofthe organization. There are
also details about how the pam-
phlet distribution scheme evolved.

45
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in size, which contained the follocwing: "Hands Off

Cuba! Join The Fair Play*For Cuba Committee, New Orleans,
Charter lMember Branch, Free Literature, Lectures, Location:.
A. J. HIDELL, P. O. Box 30016, New Orleans, Leouisiana, -
Everybody Welceme!" In addition, OSVALD said he had

on his perscn mombership applications which he wauld pass
out tc anycne he'thought desired cnc. This membership
applicaticn was prepared on a white piece'of paper 35"
wide by 83" in length, and it contained the following

information:

"To: The Fair Play for Cuba Committee A. J. HIDELL

New Orleans, la. P. 0. Box 30016
' New Orleans, La.

I wish to join the Committee. Enclesed is ‘my Initiation
‘ Fee of S$1.00 and dues are $1.00 a month. .

1 cannot participate as an active member of the Committee,
but wish to become a subscriber to mailings. Enclosed
find $5.00 for one year.

1 would lilke to have a more active part in supporting
the cause of FPCC. Enclosed is my contribution for

Name

Address

Citf Zone State ”

OSVALD stated in addition to this he had on
his person several copies of a thirty-nine page pamphlet
entitled "The Crime Against Cuba" by CORLISS LAMONT, which
he carried which him as it contained 41l of the information
regarding the committee, and he would be in a position to
refer to it for proper answers in the event someone

questioned him regarding the aims and purposes of the committee..




KD 8774
5

. OSTALD had in his posciasion Bt the time of
interview a copy of the xbovo three doszribed documents
and made available a copy of each %o the Agent,

fround 4 P.¥, whale standing in the ipmsedizte
Vieinity of Tilgreen's Drug Sioro At Canil asd Daronns
Strasts, OSVALD said throe Cubagps spprz=ched him, and he
Eave each ono 8f the above-doscribed thravexiys. Thoese
individuals became veTy angry, tors up the thro=cways,
threw then down on the sizcwalk and begen arguing with him.
This crested quite a disturbance and sborsly thereafter
the police srrived, and he, 3m weil as tho other individuals
whos be understood to be Cuban exiles, was arrested.

OSWALD maid it weo bis undorstanding that
arcund one P.U. on August 12,1963, he was 1o be lutn‘
inte City Court, Kow Orlosss, und chairged with
disturbing the peace.

For further ideatificavios OSWALD oxhibited
4 U, §. marise Corpx, Imagtive Noserv:, :V-5, Ideniification
Card, which showed that LIT HARVEY Q5ZILD, USJ Serial
Humber 1653330, hud served on active duty from i0d of
October 24, 1856 to Septesber 11, 1653, Thio ID card
had been migned by Lisutenant A. G, AVERS, USSR

From observation and quostioning, OSWALD is
described as follows;

Race WhiTe

Sex tale

Age i

Date of Birth October 18, 1639

Place of Birth New Orleans, Louisiuna (at

iine of arrest claised from
ba

Cuba)
Meight 59"
Veight 140 pounds
Build Ziender
Radr Light brown
Eyes Blue-hazel
8
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APPERDIX

"THE WORKER™

"The ¥Worker" is an east coast Communimt publi-
catica.

FAIR PLAY FOR CUBA COMMITTER

The April 6, 1800, edition of "The New York
Times” .newspaper contained a full-page advertisement
cAptioned "What Is Reslly Happeniag In Cuba,“ placed
by the Falr Play Por Cuba Committoe (FPcc). This
Bdvestisement announced the formation of the FPCC im
New York City and declared the FPCC intended to pro-
mulgate “the truth abeut revelutlomary Cubk™ to neutralize
the distorted American press,

"The New York Times” edition of January 11,
1961, reported that at a hoaring conducted before the
United States Senate luternal Security Subcommittes on
January 10, 1961, Dr. CHARLES A, SANTOS-DUCH identified
himself and RODERT TABIR ns organizers of the FPCC,
2180 testified he and TADER obtainod funds from the Cuban
Goveroment which were applied toward the cost of tha afore=~
mentioned advertissment,

“On May 16, 1963, a wource advised that during
the first two years of the FPCC's oxistence thore was =
struggle betwaen Communist Party (CP) and Bocialist
Worksrs Farty (S¥P) slements to exort their pover withis
the FPCC and thersby influence FPCC policy. Nowever,
during the past yoar this source cbserved thoro ham bean
A successful effort by FPCC leadorship to minimize the
role of these and other organizations in the FPCC so
that codny their influence im negligible.

On May 20, 1963, a socond soucce advised that
the National Headquarters of the FPCC is locsted ia
Room 328 at 799 Broadway, New York City. According to
this source, the position of Natlonal Office Dirsctor
wis crested in the fall of 1962 and was filled by VINCENT
"TED" LEE, who now formulates FPCC pal ioy. This mource
observed LEE has followsd s course of satertaining and
acceptlag ths coopsration of many other organizations
including the CP and the SWP when he has felt it would
be to his personal bensfit sm well as the FPCC's. How-

OprosiTe:

Transcript of the membership
application to the FPCC, again
bearing Hidell’s perhaps fictitious
P.O. Box number.

Tor:

The specifics of the altercation are
detailed here: “Three Cubans
approached him, and he gave each
one of the above-described throw-
aways. These individuals became
very angry, tore up the throw-
aways, threw them down on the
sidewalk and began arguing with
him. This created quite a distur-
bance and shortly thereafter the
police arrived, and he, as well as
the other individuals whom he
understood tobe Cuban exiles, was
arrested.”

Borrom:

More on the FPCC. Note the inter-
esting aside in paragraph three: “A
source advised that during the first
two years of the FPCC’s existence
there was a struggle between
Communist Party (CP) and
Socialist Workers Party (SWP)ele-
ments to exert their power within
the FPCC.”
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The Times-PicayunE, New Orlezans, Louisiana, on
August 13, 1963, contained the following news article: }

"pamphlet Case
Sentence Given

"Lee Oswald, 23, 4907 Magazine,
llonday was sentenced to pay.a fine
of $10 or serve 10 days in jail on
a chdrge, of disturbing the peace by
creating a scene.

"Oswald was arrested by First l
District police at 4:15 p./m. Friday
in the 700 block of Cznail while he [
was reportedly distributing pamphlets
asking for a "Fair Play for Cuba".

"Police were called to the scene
when three Cubans reportodly sought
to stop Oswald. Ilunicipal charges against
the Cubans for disturbing the peace .
were dropped by the court." - @ ‘

Confidential scurce fimiliar with Cuban activities
in the New Orleans' area were contacted during the month
of September, 1963 and each advised he hzad Lo knowledge
regarding OSWALD or any of the activities oZ subject
organization in New Orleans, except the informa%ion regarding
OSWALD's. arrest and distribution of FECC handbills. '

lirs. JESSIT JAMES GARNER, 4909 Magazine Street, .
New Orleans, Lcuisiana, advised on October 1, 1963 that
ur. and Mrs. CSWALD vacated their apariment on’ September
25, 1963. Mrs. OSVALD and young child left in station
wagon bearing Texas license plate driven by same woman ° i
who brought lirs. OSWALD to New Orleans from Texas. LEE OSWALD ta
told lirs. GARNER that his,wife is going tc have a baby =
and that she was going to Texas for.the event. She said .
OSWALD' left owing her 17 days rent for apartment. |

11
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OpPPOSITE:

The Times-Picayune item detail-
ing the pamphlet case. Note the
afterword, “Confidential source
familiar with Cuban activities in
the New Orleans srea were con-
tacted... and each advised he had
noknowledge regarding OSWALD
or any of the activities of subject
organization in New Orleans...”

THis PacE:
Oswald pamphleteering in New
Orleans.

ADDENDUM:

According to Jim Garrison, the
office where Oswald kept his pro-
Castro pamphlets was also regu-
larly used by anti-Castro Cubans,
which would be truly bizarre. As
Garrison has written, “Anti-Castro
Cubans, many... wearing combat
garb and boots, regularly tramped
up the stairs... And, as if all of this
wasnot enough, the Secret Service
and Naval Intelligence agents
across the street must have grown
bored witnessing the movement of
ammunition boxes to and from
Banister’s office [that] had been col-
lected for the secret war against
Cuba.” Garrison posits that the
government was well aware of the
activities at the pamphlet office,
and knew fully well that Oswald,
dupe or not, was on their side.
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